

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. ... 2 Ptas.
Extranjero, semestre. 20 "
Número suelto 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1243

Palma de Mallorca Jueves 10 Noviembre de 1932

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XXXIX.—Núm. 12.141

DEL MOMENTO

UNA CUESTION INTERESANTE

En la sesión anoche celebrada por el Ayuntamiento, el Teniente de Alcalde señor García trató del funcionamiento de las casetas reguladoras que la Comisión Municipal de Subsistencias ha instalado en el Mercado, aludiendo a la campaña que se ha iniciado para hacer fracasar tan importante gestión que al vecindario interesa que pueda desarrollarse con el mayor éxito.

cantidad exacta, si se le entrega empero una mercancía de mala calidad o adulterada.

Por consiguiente para que el consumidor pueda estimarse amparado en sus intereses y en su salud es preciso que la autoridad atienda escrupulosamente a la fijación de tasas y al propio tiempo a la inspección constante y enérgica del comercio para que el comprador no sea defraudado ni en la calidad ni en la cantidad de los alimentos.

El funcionamiento de las casetas reguladoras ha provocado la enemiga de ciertos vendedores, iniciándose una competencia a las mismas que se supone se hace a base de artículos adulterados.

Si la suposición es cierta es un caso que ha de obligar a la autoridad a una actuación enérgica.

El Teniente de Alcalde Sr. García prometió que se dispondrán los pertinentes análisis cualitativos y cuantitativos.

Es de suponer que esta campaña no se limitará únicamente a los supuestos competidores de las casetas reguladoras.

Todo fraude en la cantidad o en la calidad de los alimentos es un delito que debe perseguirse donde quiera se cometa y cualquiera sea el móvil que con ello se persiga, aún cuando no compitan con ello los intereses de la Corporación Municipal ya que todo fraude en la cantidad o en la calidad de los alimentos va contra los intereses o la salud del vecindario y estos intereses no son menos dignos de ser amparados que los propios de la Corporación Municipal.

Si la instalación de las casetas reguladoras da lugar a que la autoridad municipal, mortificada por la competencia ilícita de los que comercian con engaño (injusta y absurda competencia que ha sido siempre la principal dificultad de cuantos comercian de buena fe) organiza en debida forma la inspección contra los fraudes en la cantidad o en la calidad de los alimentos, será éste un beneficio importantísimo que deberemos agradecer a las casetas reguladoras ya que el funcionamiento de éstas será lo que habrá advertido al Ayuntamiento la necesidad de organizar aquella inspección, la cual venimos requiriendo hace ya muchos años por estimarla precisa para garantía de los intereses del consumidor.

Si la instalación de las casetas reguladoras da lugar a que la autoridad municipal, mortificada por la competencia ilícita de los que comercian con engaño (injusta y absurda competencia que ha sido siempre la principal dificultad de cuantos comercian de buena fe) organiza en debida forma la inspección contra los fraudes en la cantidad o en la calidad de los alimentos, será éste un beneficio importantísimo que deberemos agradecer a las casetas reguladoras ya que el funcionamiento de éstas será lo que habrá advertido al Ayuntamiento la necesidad de organizar aquella inspección, la cual venimos requiriendo hace ya muchos años por estimarla precisa para garantía de los intereses del consumidor.

Si la instalación de las casetas reguladoras da lugar a que la autoridad municipal, mortificada por la competencia ilícita de los que comercian con engaño (injusta y absurda competencia que ha sido siempre la principal dificultad de cuantos comercian de buena fe) organiza en debida forma la inspección contra los fraudes en la cantidad o en la calidad de los alimentos, será éste un beneficio importantísimo que deberemos agradecer a las casetas reguladoras ya que el funcionamiento de éstas será lo que habrá advertido al Ayuntamiento la necesidad de organizar aquella inspección, la cual venimos requiriendo hace ya muchos años por estimarla precisa para garantía de los intereses del consumidor.

El Sr. García en la sesión celebrada anoche, del funcionamiento de las mesas reguladoras para la venta de diversos artículos instalados en el Mercado la Comisión Municipal de Subsistencias manifestó que ciertos vendedores disponen a obstaculizar el funcionamiento de aquellos puestos útiles pueden ser al vecindario.

El Sr. García—procurará a todo trance que prospere los manejos de los interesados hacer fracasar la gestión del Ayuntamiento.



MADRID. — Velada necrológica en memoria del insigne General Riego.

supuesto de Instrucción pública es pobre y el de la Armada exorbitante o el de Fomento, antiguo, reducidísimo y el de la Gobernación copioso.

Sin embargo aquí cabra una gran ocasión de lucimiento de las oposiciones descubriendo tras los números la intención y señalando las orientaciones de Gobierno. Pero nunca, ni antes ni ahora, materia tan aprovechable como la presupuestaria para un debate político de altura, ha sido

objeto de la atención de los representantes del país. Esto de ver tantos números, marea.

En todo caso ha servido para que el señor Pildain hablara en nombre del pueblo y para el pueblo. Porque el concepto del pueblo es como el déficit y superavit de un presupuesto, se maneja con tanta facilidad que los mismos conceptos sirven para los fines más diversos.

ALVAREZ DE LEON
(Reproducción prohibida).

AROMAS DE LA TIERRA

CANTOR LABRIEGO

Bendito canto el que endulza las horas de la labor y contribuye a la paz del alma.

Hemos recorrido el llano contemplando magnificencias y riquezas. Ante la visita han desfilado las ricas zonas de almendros, de frutales descollando la higuera de tonalidad amarilla y de olivos que con su argentado follaje crecen espléndidos sin cuidados ni artificios con el esplendor de quien nada debe a la mano diligente de hombre.

Es vuestro país, dice Mr. Lidon de una grandeza sin límites. Rico su suelo y con el encanto de perspectivas bellísimas es Mallorca la isla cumbre verdadero paraíso de España...

Hemos recorrido el llano, veamos ahora la montaña... El extranjero quiere conocer esta fase del soberbio decorado con que natura ha dotado a esta privilegiada tierra.

El auto acelerando la marcha recorre kilómetros y más kilómetros. Va terminando la perspectiva de la higuera los almendros y algarrobo, la flora entera de la zona luminosa templada y se inicia la de los pinos, encinas y olivares que, entre caóticos amontonamientos de rocas crecen espléndidos en forma de divinidades o con gestos de retadores gigantes.

Pisamos ya el paisaje alpestré con montes de tonalidades fantásticas en cuya cumbre anida el águila y en que sus picachos se confunden con el cielo... Nos hallamos en la magnífica sierra de Alfabi vestíbulo del grandioso laberinto de la cordillera de Mallorca y desde cuyos altorazos se contempla un panorama soberbio.

En lontananza el mar y a su orilla la ciudad abigarrada y coquetona. A nuestra espalda picachos separados de los macizos por aperturas de grandes profundidades sin más horizontes que los árboles escalando las vertientes. Fuentes vivas en las que el murmullo de sus transparentes aguas se inicia al brotar de entre la roca y termina en la represa de un molino que, con el chirriar de su piedra laboriosa se unifican los dos ruidos derivando en original concierto.

Después unos huertos en los que el naranjo, el limonero y el granado brindan el aroma y la dulzura de sus frutos... Y, allá abajo un predio que recogido en la falda de esta cadena de montes vive en la paz y la tranquilidad más pura...

...Es bien de mañana. Avanza el día y en el predio comienza el laboreo de la tierra. Los ecos de una canción labriega llegan hasta lo alto del monte... Son sencillos y melódicos: Empiezan con una salutación al día, se prolongan con acentos de plegaria y terminan refiriéndose a las labores del campo.

A la voz del hombre acompañan casi el mismo ritmo del canto el

rumor de los trabajos de la trilla y de aperos de labranza al abrir zarcos en la tierra pedregosa.

Eucuchamos... Son momentos de gráfima impresión... ¡Canto bendito! ¡Canto del trabajo satisfecho! ¡que bello eres!... Cantar trabajando es un bello ideal de la vida, reflejo de alegría y salud que disimula la fatiga y embellece las horas lentas en que se invierte el esfuerzo corporal del hombre.

Canción sublime, es la canción del trabajo que con acento optimista canta el labriego en el curso de su penoso quehacer. Canción de satisfecida esperanza, de silo repleto de grano, de comida asegurada... Mientras las mulas trotan sobre la mies y el gañán canta brilla el grano en la era con destellos de celestial pureza.

La tonadilla nos atrae y Mr. Lidon me pregunta:

¿Quién creó cantar tan bonito? ¿Qué músico lo formó con efluvios de su alma? ¿Como llegó a la falda de estas montañas?... Si fue canto religioso ¿con motivo de que esperanza se forma su primera música y si fue canto de pastor, qué soledades le inspiraron?...

...Vano intento el penetrar en los arcanos de la tradición y de lo grande... El origen de este cantar parece hundirse en el tiempo como las raíces de un árbol se hunden en la tierra a profundidades de abismo...

Tales reflexiones nos sugerían la grandeza del momento. Con ellas, embelesados, escuchábamos el cantar cuyo eco a medida que se alejaba el gañán fustigando al ganado que abría zarcos en la tierra se perdía en la inmensidad del espacio... En nosotros quedaba el recuerdo de una excursión gratísima.

JOSE FERNANDEZ BOSCH

Un escéptico

—Justino—le dice un señor al ayuda de cámara—, crea que lamento sobremanera ver como la señora tiene que estar reprendiéndole a usted constantemente...

—¡No se, apure por eso!... Haga lo que yo: no hacer caso...

Toser en inglés

—No encuentra usted que Pepe tose de una manera muy rara.

—Como está aprendiendo el inglés, a lo mejor, tose también en ese idioma.

En una tienda de novedades

La señora, al encargado del establecimiento, que la está sirviendo.—Tendrán ustedes mucho despacho, ¿verdad?

El encargado. — ¿Cómo, mucho? ¡Muchísimo!... ¡Ahora mismo, acabo de despachar a tres dependientes.

NUESTROS COLABORADORES

DESDE BUENOS AIRES

El general San Martín

LIBRO PARA JOVENES

El reputado escritor argentino, González Arrilli, ha reducido a 200 páginas la historia vasta del genio militar que dió libertad a su patria americana. Se equivocará, empero, quien piense que esta biografía del vencedor en rudos combates, se contrae a las cualidades insignes, necesarias para derrotar enemigos. González Arrilli ha escrito un libro dedicado a la juventud hispano-americana de nuestros días, cuya educación requiere, ejemplos de menor brillantez guerrera y de mayor energía ciudadana. Y estas condiciones personales poseyó el más prestigioso de los generales que han ennoblecido al ejército argentino.

La vida de San Martín, narrada de nuevo por el afortunado autor de tanto volúmenes, ha sido bien situada en la estimulante biblioteca que anima el editor Araluce de Barcelona. Paladín preclaro fué D. José de San Martín, y sus dichos y sus hechos no deslucen en la nómina de "Los grandes hombres" universales. Se libra ahora precisamente en Buenos Aires una campaña de prensa para que los libros de lectura en los colegios nacionales no sean "puras matanzas ilustradas con grabados sangrientos... ¿Dónde está el hombre del arado que ahincó su esperanza en tierra desierta e hizo el mundo en que vivimos?". San Martín es el hombre ejemplar que pudo con la espada alcanzar la libertad de su país y luego, conseguido el gran deal, entregar sus últimas fuerzas a la valorización de su tierra.

González Arrilli ha escrito acertadamente el final de su libro, cuando ha apuntado que todo estudiante argentino sabe bien que San Martín es el vencedor de Chacabuco y Maipú... Mas ahora ya aprende que el glorioso general "venció también en otras batallas, posiblemente más difíciles de ganar, como aquellas en que hay que luchar con uno mismo para que, no obstante todos los requerimientos de la ocasión, se salga de ella con las manos, el corazón y el alma limpios... La conciencia sin un remordimiento. Con la abnegada voluntad de renunciar a todo en bien de sus semejantes".

Es, pues, la lectura del "General San Martín", de González Arrilli, pasto adecuado para la juventud hispano-americana, sobre todo en estos tiempos.

LIBERTAD DE PUEBLO

De todos los puntos de vista en que el contemplador se sitúe, la figura de José de San Martín aparece nitidamente refulgente. Alguien ha podido denunciar un punto de traición a la España que él sirvió con las armas en la mano. Más para conculcar en juicio definitivo, es preciso saber que San Martín fué nativo de la Argentina y que, en consecuencia, cuando decidió pelear en esta parte del Nuevo Mundo, lo hizo en favor de la libertad de su patria. Por esta patria luchó aún, cuando tuvo que atravesar los Andes, y de Chile, ya independiente, pasarse al Perú, el principal punto de apoyo de las fuerzas peninsulares. Por otra parte, el militar hispano-argentino declaró siempre que nunca peleó contra España, sino contra cuantos se oponían a la emancipación americana.

Educado desde los doce años en la escuela práctica del ejército español,

llegó San Martín al Río de la Plata en condiciones excelentes para salvar la situación difícil creada por la Revolución de Mayo que, incida por medios pacíficos, habíase complicado en problemas que la arrastraban a guerras internas y externas de dudosos resultados.

En las Provincias del Sud (primitivo nombre del territorio argentino), de la presión hispana, el general San Martín vió claro, que esa libertad de su tierra natal no sería segura mientras las autoridades realistas permaneciesen en el continente americano. Por eso, en vez de acudir a las llamadas de sus compatriotas que requerían su prestigio para ordenar la nueva administración puñca, resolvió salvar la Corriera y libetar a Chile. "Si el paso de los Andes—dice Mitre—se compara como una victoria humana con los de Aníbal y Bonaparte, movido el uno por la venganza y la codicia, y el otro por la ambición, la empresa de San Martín es más trascendental en el orden de los destinos humanos, porque tenía por objeto y por móvil la independencia y la libertad de un mundo, cuya gloria ha sido y será más fecunda en los tiempos que las estériles jornadas de Trebia y de Marengo..."

Independizado Chile, San Martín cayó sobre el Perú, hasta apoderarse de los castillos del Callao, última almena que poseía el rey de España al sur del continente americano. Tomó de manos de los militares vencidos y la puso en poder de los peruanos, sus propietarios legítimos. Cumplió de esa manera una arte de sus votos y contemplaba satisfecho una de sus aspiraciones.

UN GRAN DISCIPLINADO

Movido por un alto interés educativo, el perspicaz autor argentino recoge en su obra anécdotas modelicas de la vida de San Martín.

Cuenta que, actuando el joven teniente en Andalucía bajo el mando del general Solano, jefe de aquella región, presencié una de las escenas populares propia de aquellos días. La muchebambre inmoló al general, que no quiso acceder a su orden de atacar a la escuadra francesa surta en Cádiz. Esta tragedia — agrega — determinó muchas de sus resoluciones políticas en lo sucesivo. Desde entonces, no obstante su sincero amor por la libertad humana, miró con horror profundo los movimientos desordenados de las multitudes y gobiernos que a ellos respondían. Pensando que el gobierno de este mundo pertenece a la inteligencia apoyada en la fuerza morigerada, formó parte de su credo político la máxima de que todo debe hacerse por el pueblo, pero subordinándolo a la disciplina. Y eso fué San Martín durante toda su existencia: un gran disciplinado y un rígido disciplinador. A su favor tenía veintidos años de servicios inintermitidos. Había combatido bajo las banderas españolas contra moros, franceses ingleses y portugueses. Había aprendido a obedecer y a mandar.

Sólo a fuerza de orden y disciplina pudo realizar la hazaña de salvar la Cordillera a cuyo lado son pigmeos los Alpes. Su rectitud moral era implacable, lo cual le obligaba a imponer a todos, sin distinción de clases, los reglamentos civiles y militares. El era el



MADRID.—El obrero madrileño D. Adrián Alvarez en una de las pruebas de su aparato submarino efectuadas en el estanque de la Casa de Campo con gran éxito.

NUESTROS COLABORADORES

INSTANTANEA POLITICA

presupuestos ante el Parlamento

Los capítulos de ingresos y de gastos en la representación numérica de la política económica, y en cierto modo de la "otra", política. Sin embargo, en el antiguo parlamento, ni en los debates han tenido gran importancia, ni de ellos, generalmente, han seguido consecuencias importantes. Las cifras abrumaban y mo... Hay quien cree, como el se-

primero en cumplirlos.

Dos años que permaneció en Mendoza preparando la cruzada libertadora. San Martín fue el juez supremo, el tesoro general y hasta el obispo. A los curas párrocos les recomendaba que en sus sermones "hiciesen ver la justicia con que la América había adoptado el sistema de la libertad". A los frailes franciscanos que se habían mostrado "contrarios a la regeneración política", mandó mantenerlos reclusos en las celdas del convento, hasta nueva orden. Administraba la justicia conforme a leyes naturales y a la conciencia, con rectitud ejemplar. Pero en cuanto quedaban constituidas las instituciones civiles, inmediatamente cedía su puesto y exigía el cumplimiento de las nuevas leyes. En cuanto al dinero, bastó saber que habiendo mañado el de toda una región argentina y el del ejército, como dueño absoluto, y fue siempre un hombre pobre. El Cabillo de Santiago de Chile puso a su disposición diez mil pesos en onzas de oro para gastos de viaje. El general destinó la suma a la formación de una Biblioteca Pública diciéndole al Cabillo: "La ilustración es la llave que abre las puertas de la abundancia."

AMARGURAS DEL HE ROE

Dice su biógrafo que había sido un ensueño largamente acariciado por San Martín dejar el servicio de las armas, cuando la patria estuviese libre de enemigos, y dedicarse al cultivo de la tierra como un sencillo labrador. Creía, por otra parte, que a la libertad política había de seguir la libertad económica, indispensable complemento de aquella. El humilde anhelo personal del militar victorioso que se retiraba por su voluntad, del escenario de sus glorias, concordaba con el supremo interés de su patria.

Inicio, en efecto, su ansiado propósito, pero los hombres y las circunstancias lo truncaron desde el principio. La anarquía, deida a las divisiones, caudillescas apoyadas en la ignorancia de las poblaciones, se abatía sobre las tierras independizadas. Unos y otros reclamaron para sus ambiciones al

vor del general prestigioso. Tanto fué el encono de los políticos, que acabaron por hacerle imposible la vida en su patria que él había hecho libre. Se desenterró voluntariamente y fué a buscar en un lugar de Francia refugio tranquilo donde recordar la patria lejana y llorar en silencio por los desgarramientos que las pasiones de sus hijos le causaban.

San Martín — concluye cuerdamente González Arrili — sabía como las pasiones políticas pueden llegar a envilecer a las muchedumbres más fácilmente fanatizadas cuando menor vilesen a las muchedumbres más fúsea su grado de cultura. Los pueblos de instrucción y educación escasa o nula están siempre a merced de los audeces. Sobre la incultura no tarda mucho en hacer pie la anarquía y de ahí a la aparición del hombre que, aprovechando las circunstancias, se convierte en el mandón que hace tabla rasa de la libertad y convierte en ley su capricho, no media más que un paso. San Martín, entre sus terribles verdades, había advertido a sus conciudadanos, muchos años antes, que ese era el peligro que les amenazaba. Sus vaticinios comenzaban a cumplirse. Un poco más y aparecería Rozas, gaucho pícaro, que habría de aprovechar el caos para convertirse en tirano. Rozas fué un producto del medio ambiente y un resultado lógico del estado del país.

San Martín persistió en no mezclar en los sucesos políticos. Tenía, según lo había confesado, una "espantosa aversión a todo mando político"; además, "no hay filosofía capaz de mirar con indiferencia la calumnia", y a la patria debe sacrificarse "la vida e intereses, pero no el honor".

Por todo lo dicho, comprenderá el lector avisado que la obra del escritor argentino merece una aceptación amplia, principalmente entre los jóvenes. A los hombres de pensamientos les servirá de punto de partida para inquirir otros libros que les den la figura completa, ejemplarísima, del ídolo del pueblo argentino, ya consciente de quien realmente fué el creador de su libertad.

J. TORRANDELL

RECUERDOS DEL SIGLO PASADO

«La insurrección de Filipinas»

Vemos que funciona en Madrid un Comité Hispano filipino en cuya Directiva figuran el General Emilio Aguinaldo, el expresidente del Consejo señor Conde de Romanones, el teniente General don Dámaso Berenguer y algunos escritores y poetas entre ellos los señores D. Ramon Menendez Pidal, don Federico García Sánchez, don Salvador Rueda y don Dario Pérez, cuyo Comité creemos que no tenga otro objeto que procurar la independencia de las islas Filipinas que en horas infortunadas en nuestra Guerra con los Estados Unidos entregamos por el Tratado de París a esa Nación en 1899.

La existencia de ese Comité Hispano nos hace recordar la de otro anterior pero con el nombre de "Asociación Hispano Filipina", existió allá por el año 1897, un año antes de cesar nuestra soberanía en el archipiélago magallánico y que presidía un ex-funcionario del gobierno español en las islas, cuya Asociación formaba parte con las de París y Barcelona de las que en Europa existían entidades encargadas de procurar la independencia filipina por todos los medios y que en realidad eran francamente separatistas y ésta de Madrid la más importante porque servía de lazo de unión entre las de Hong-Kong y Manila y ser la sede del Gran Oriente Español, célula primitiva de todo el movimiento insurreccional de Filipinas quien contribuyó con elementos masónicos a formar la logia establecida en las islas y de los infinitos Comités de propaganda que culminaron en la gran agrupación que se llamó "Asociación Hispano Filipina", que tenía dos grandes ramificaciones; una basada en la propaganda y recaudación de auxilios y otra dedicada exclusivamente a la organización política al frente de las cuales se pusieron los dos agitadores Marcelo del Pilar y José Rizal y Mercado los cuales se separaron por graves disidencias surgidas por "desordenes económicos", Marcelo del Pilar se estableció en Barcelona, trasladándose más tarde de su residencia a Madrid y Rizal se trasladó a Hong-Kong.

De el traslado de Marcelo del Pilar a Madrid surgió la fundación de la filial en la corte de la Asociación Hispano filipina y la revista "Solidaridad", cuyos redactores eran el pintor Luna Novicio, Lopez Rizal con ocho o diez filipinos más y algún escritor español ramplon y aventurero, masón por más señas que escaba algunas pesetas de las bien nutridas cajas que engrosaban con sus fondos los Comités de propaganda y de auxilio extranjeros y sobre todo las de las organizaciones masónicas de las mismas islas Filipinas.

En esta madrileña "Asociación Hispano Filipina", que manejaba Marcelo Hilario del Pilar con diez o doce filipinos más, nació el célebre "Capitán", Sociedad secreta cuyos afiliados estaban juramentados por el "pacto de sangre", cuya fin era obte-

ner la independencia de las Islas Filipinas. Protegida dicha Sociedad por la Masonería española y su Gran Oriente con fines anticlericales y de lucha contra el poder de los frailes que dominaban sobre todo el poder en Filipinas, de Madrid salieron las cartillas de instrucción y el puñal que la acompañaba para cada "capitán", quien había de pagar cincuenta céntimos de peso (medio duro) de entrada y un real fuerte mensualmente. De Madrid salían folletos, proclamas y toda la "literatura", como dicen los americanos, separatistas, que se repartía por las islas.

En Madrid hemos visto no hace muchos días gran número de ejemplares de la obra "Noli me tangere", de Rizal entre los montones de libros de su feria de Septiembre procedentes de la Asociación Hispano Filipina de Madrid en donde se refugió todo el elemento director de la insurrección que había de ocasionar la pérdida de nuestras colonias.

Yo conocí estas cosas de una manera fortuita y por accidente, mereced a ser en aquella fecha redactor de "El Globo", del cual era director don José Francos Rodriguez y propietario el señor Conde Romanones, y en cuya redacción figuraban don Francisco Serrano de la Pedrosa, F. Navarro Ledesma, Andres Ovejero, Calixto Ballesteros, Emilio Riu, Manuel Tercero, Francisco Alcañiz, Manuel de Castro y Tiedra los hermanos Oria (Santiago e Isidro) y otros que no recuerdo, la mayor parte "meritoricos", entre los que tuve el honor de contarme que alteráramos los trabajos periodísticos con la alegre "bohemia", de aquellos tiempos, de la que eran principales y caracterizados próceres Alejandro Jarva, Joaquin Bicenta, Mariano de Cavia, "Mecachis", el dibujante, Pascual Veiga, el autor de la Alborada, Calixto Ballesteros cuyos señores empezaban en casa de "La Concha", comiendo unas almejas a la marinera, continuaban en alguna taberna y terminaban de madrugada en Fornos o más de mañana en alguna buñolería.

Alguien nos dió la noticia de que en una casa, no recuerdo bien, si de la calle de los Abades o Dos Hermanas, había un señor, D. Vital Fité que a diario daba unos bailes o recepciones que querían ser elegantes, en los que se daba co abundancia a los concurrentes, agua, aguardiente y azucarillos (no se habían puesto de moda todavía los tes con pastas) y además acudían un plantel de muchas chas jóvenes y guapas, capaces de quitar el sentido a cualquier mortal. El olor del aguardiente a unos, el gustar del "flirt", a otros y el afán de pasar un rato divertido de todos, nos hizo concurrir a aquella casa a la puerta de la cual fuimos avisados por unos agentes de policía a las pocas noches de que estaba vigilada porque aquellas reuniones no eran más que para encubrir el separatismo que se hacía en aquella casa, que era el domicilio de la Asociación Hispano Fi-

lipina donde se elaboraba y se dirigía el movimiento insurreccional de Filipinas y cuya casa era visitada por Rizal, Aguinaldo y otras destacadas figuras del filibusterismo, noticias y advertencias que produjeron en nosotros y efecto consiguiente de no volver a aparecer por la casa del venerable Don Vital Fité para no vernos complicados en un escandaloso proceso. Mientras se bailaba en los salones de la Asociación Hispano Filipina, se conspiraba por Aguinaldo, Rizal y otros y se freguaba la pérdida

NUESTROS COLABORADORES

Paradojas escolares

Abstraído contemplaba un joven maestro, el humo de su cigarro el cual se elevaba hasta el techo de su habitación. Meditaba y empeñado en resolver un caso por demás curioso, desfilando por su mente cual film la escena siguiente:

"Una mañana estando explicando a los niños el trabajo correspondiente se presentó a la puerta de la clase un hombre ya entrado en años, barba gris, vestido modestamente y mirando un rato la sala, se sentó en uno de los bancos sin decir palabra."

El profesor extrañado por esta actitud le preguntó el motivo de la visita. Respondió:

"Yo soy un analfabeto. No se leer ni escribir, por este motivo acabo de recibir un despido. Estaba empleado en una gran fábrica con la satisfacción de todos y contento yo de mi plaza. Estos últimos días tuve que utilizar un motor; llevaba éste un cartón colgado en el cual se habían escrito varias palabras, para mi extrañas. Se trataba de una advertencia grave: "prohibido hasta nueva orden. Peligro de muerte... Como de costumbre puse en movimiento con ciertas reservas y oí con estrépito un incendio se produjo. Alarmado corrí gritando. Pocos momentos después me despidieron. Entonces pensé asistir a la escuela..."

Este relato fué dicho en un tono patético dejando al maestro emocionado.

Vemos ahora la situación de los analfabetos—decía nuestro educador arrellenado en su sillón—. La aventura enseña que dentro la noche, se agitan hoy los analfabetos; son proverbial frase: tienen ojos y no ven. Triste realidad.

Parece que nosotros tenemos la instrucción obligatoria siendo más bien obligatoria a la cual no está uno obligado.

La asistencia es obligatoria; es uno de los caracteres esenciales de la escuela. La educación no es un derecho es un deber. No puede existir

da de tierras y hombres españoles.

Hoy los tiempos han cambiado, el espionaje internacional o Servicio secreto de Informaciones está enterado de todo el movimiento que puede poner en peligro la seguridad o la tranquilidad de cualquier país, pero traemos a cuento este hecho retrospectivo por el interés que puede tener para la historia del espionaje en España.

J. MARTON E IZAGUIRRE (Reproducción prohibida).

la libertad para no instruirse pues ésta—como en el cuento—perjudica a la sociedad.

El hombre es libre mientras su libertad no chocha con la de la solidaridad.

En principios, muy bien está explanado la cuestión pero en la realidad solamente leyes y más leyes.

Porque?—

La escuela necesita al lado de esta caracteres no menos importantes, y a la vez colaboradores de aquel; podemos afirmar que sin estos aquellos es ineficaz.

El primer problema social de muchas escuelas no es sólo el de sus condiciones higiénicas exteriores, mejoradas grandemente, sino el de la de los niños hambrientos y desnudos?— En invierno extenuados por el frío como funcionarían sus mentes?—

La pobreza de las clases populares unida a las dificultades de la vida presente, hace que se procure en estos hogares humildes el trabajo de todos sus miembros, no asistiendo por este motivo a la escuela o dejan de asistir harto tempranamente.

La escuela puede evitar que los niños sean gravosos a sus padres y hacer constante la asistencia.—Como?—Creando la filantrópica institución Cantina Escolar.

Más aun. La Cantina es un factor notable para la eficaz labor pedagógica, que es nula cuando actúa con niños mal alimentados y debilitados.

Otra finalidad parecida persigue la institución de Roperos escolares, con objeto de confeccionar prendas para los niños pobres.

Las escuelas deben estar provistas, pues, de alimentos y vestiduras, medicinas y reconstituyentes: Así vemos el vaso de leche por las mañanas en las escuelas suizas; meriendas en Bélgica y otras, como ineludible deber de educar al pueblo todo, y robustecer a los débiles cuerpos infantiles.

Otro factor se iniciaren los últimos años la enseñanza complementaria ;su futuro trabajo.

Francisco Sureda Vidal MEDICO-CIRUJANO

participa a su distinguida clientela y al público en general haber trasladado su consultorio en la calle del Padre Nadal, n.º 8. (Tef. 1448)

Hermanos Alomar

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la BLENNORRAGIA mediante aparato de su invención. Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel

Avenida Alejandro Roselló, 117.—Teléfono 357 CONSULTAS: Particular.—De 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial de 12 a 1.—Económicas de 7 a 9 noche.—Martes, jueves, Domingos y Festivos de 8 a 12.

Muy interesante para los Carpinteros y Ebanistas

Máquinas cepilladoras de todos los modelos, así como Sierras de Cinta de Columna y de Pared. Tupis, Regresedoras y Lijadoras se construyen en gran des series y se venden a precios económicos con facilidades de pago por la casa constructora D. FELIX SAGRERA de Sabadell.

Para toda clase de datos dirigirse al único representante para las Islas Baleares: P. MUNNE LLOPART Avenida de A. Roselló 44 al 50. Palma.

Intensificar su cultura: ciencias físico-químicas y naturales, matemáticas, etc. e iniciar e trabajo útil en talleres. En nuestra época se siente la especialidad como principio de la vida. Cada niño, debe pues, recibir la educación profesional que mejor convenga a sus aptitudes.

Así se hace la enseñanza popular con un fin netamente práctico y educativo.

El tercer aspecto es la protección del escolar, de los ex-alumnos enfrentados con la vida.

Un Patronato, una Sociedad de padres de familia como colaboradores de la escuela, pueden ser elementos eficaces.

—Función.

Dar el certificado de cultura y colocar a los alumnos de acuerdo con los datos de orientación profesional que e curso puede suministrar.

Esto con lazos de unión del maestro y la sociedad, la escuela y la familia. Hasta ahora solo se preocupan los padres de enviar a sus hijos a la escuela. En la actualidad tienen que interesarse por los asuntos escolares. Tiene que ser un colaborador.

Nada de esto es imposible. Lo vemos en las escuelas belgas, suizas, alemanas, norteamericanas y parcialmente se van desarrollando en excelentes escuelas de Madrid, Barcelona, Zaragoza y otras poblaciones.

Nuestras meditaciones tocan a su fin. Que duda cabe que habiendo recibido una educación tal, cual expuesta, nuestro petrimetre seguiría dis-

frutando del jornal y no sufriría consecuencias las cuales la sociedad es la única culpable.

P. JAUME

El alimento de los convalecientes

Después de una grave enfermedad de carácter tifóideo o gripal, casi siempre el período de convalecencia ofrece peligros de recaídas, por la falta de apetito que dificulta al enfermo de reponer sus fuerzas. La terapéutica moderna señala un alimento especial para curar la inapetencia, rico en substancias naturales vitamínicas, capaces de regenerar en poco tiempo el plasma sanguíneo más empobrecido: Tal es el Ruamba, que infinidad de médicos eminentes recomiendan muy especialmente a los convalecientes, como también a los anémicos, a los hombres de negocios afectos de debilidad senil agotados de fuerzas, y las madres en el período de embarazo y lactancia.

Una cucharada de Ruamba en la leche, aumenta esta cuatro veces su valor nutritivo, y por las diastasas que contiene, cura también los males del estómago, facilitando la digestión de todos los alimentos. El Ruamba, se puede preparar en forma de chocolate deseado con agua caliente azucarada, y constituye el mejor desayuno o merienda para niños y adultos desnutridos.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia de Baleares

Se abre un Concurso para la provisión de la plaza de Abogado-asesor de esta Corporación.

Las bases a que deberán sujetarse los concursantes se hallarán de manifiesto en la Secretaría todos los días laborables de diez a doce de la mañana hasta el 20 del actual en que expirará el plazo para la presentación de solicitudes.

Palma 7 Noviembre de 1932.—El Presidente, Jaime Suan.—El Secretario, Tomás Felu.

OCASION

Granola grande marca Victor con 15 discos, casi nueva, precio módico. 154. Fermín Galán, 1er. piso. (376)

EN SON RAPIÑA

Se alquila primer piso con buena vista, cuatro habitaciones, salita, agua a grifo, y de fuente, terraza y jardín. Informes: Montenegro, número 10. (377)

MUCHACHITA

de 12 a 13 años falta para recados en la Lencería Moderna enrhm rod fra la LENCERIA MODERNA. Calle Sindicato, 123, piso. L.º (375)

HOMBRE DE 45 AÑOS

Se ofrece para almacén o para estar en un garage, pocas pretensiones. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (374)

PIANO COLOR

buenas voces vertical, bien conservado, vende barato por ausentarse. Plaza Santa Antonio, Aga. Loterías. (373)

SE ALQUILA

Coladuría pública, e local grande con vivienda en sitio muy céntrico. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. 208

Caballo para montura

Se vende uno, en la finca «Carrigay», Indioteria informará.



Voracidad

A la hora de las comidas, y más aún a la de la merienda, los niños sienten hambre.

Mucho cuidado con la voracidad de los niños. Su delicada organismo necesita compensar a menudo el desgaste. Aleje el peligro del empacho, la falsa hambre derivada de la irritación de estómago y la desgana subsiguiente. Déles alimentos que nutran y se digieran sin sentir: Galletas María Artiach y Chiquilín.



MARIA ARTIACH PAQUETE DE 200 GRAMOS. 90 CÉNTIMOS DE 100 GRAMOS: 50 CÉNTS.



CHIQUILIN PAQUETE DE 200 GRAMOS. UNA PESETA



María Artiach

La madre debe hacer que el niño coma lo que debe y no se desnutra, perdiendo en pocos días lo ganado. Toda la infancia es edad crítica. Las María Artiach y las Chiquilín ayudarán a usted eficazmente. Confie en sus ricos componentes, en su pureza, en sus vitaminas, en su fácil digestibilidad y en la dulzura de su sabor, más intenso en las Chiquilín, que contienen, además, yema de huevo.

Las María Artiach y las Chiquilín constituyen un alimento completo, por su riqueza vitamínica y su digestibilidad perfecta. No se trata de galletas destinadas sólo a los niños, sino de galletas de consumo general. Productos de absoluta confianza.

Chiquilín



CHIQUILIN PAQUETE DE 200 GRAMOS. UNA PESETA

PAGINA FEMENINA

CRONICA DE LA MODA

TRAJES PARA JOVENCITAS

En esta época del año, cuando precisamente todas las mujeres se ocupan de proyectar sus trajes de invierno oportuno a más no poder, detendámonos en una de nuestras crónicas al tratar de la jovencita, muchas olvidadas en las revistas de la moda, como si fueran invisibles y no tuviesen tanta necesidad como sus hermanas mayores de ir elegantes y bien vestidas. Así, pues, repararemos esta importante omisión consagrando toda una página a dar cuenta de lo más reciente para ellas.

En la actual estación es preciso elegir todo lo que sea cómodo y práctico. Este último de terciopelo negro hace evocación a pesar de su color que simplemente evocaría todo cuando se completa con un cuello Claudina de armiño. Este traje evita la necesidad de llevar en primer lugar porque las joyas de nuestros días no son frías y luego porque las chaquetas se forran interiormente de gamuza de que el cuerpo del traje respóndase de satén blanco.

Los abrigos tienen la ventaja de permitir una variedad mucho mayor de trajes que los completan. Conviene desear ahora que un abrigo de invierno no debe ser excesivamente pesado de pieles, aunque si las que permitan han de ser de buena calidad. Y extremando la nota, vale más tener pieles que escoger malas imitaciones. También es preciso saber que en la actualidad pueden adornarse abrigos con una sencilla correa de piel de marta, por ejemplo, que basta para dar a la prenda el carácter y a mayor distinción.

Como ejemplo, puede hacerse un abrigo de «clainages» marrón o de otro color semejante y autorizado por la moda, sin más adorno que el ya indispensable una corbata de marta natural, de modo facultativo. Otra combinación es la de un abrigo de paño negro o de lasha-paño beige claro, con una pequeña palatina y los puños decorados de tono oscuro que lo combinan.

Podemos también de los abrigos sin adornos de pieles. Se pueden hacer un modelo muy lindo de laina gruesa crepón gris rata, cuya correa se anuda de un modo muy interesante en torno del cuello. Las líneas de este abrigo pueden ser sumamente sencillas; las mangas son de un ancho ranglón y en la cintura se lleva un cinturón con gruesa hebilla metálica que le da cierto aspecto juvenil y alegre.

Veamos otros modelos de trajes apropiados para jovencitas. En general sirven los modelos de las personas mayores, aunque dotándolos de colores más frescos y de mayor abundancia de detalles de lencería, de bordados, de muselinas, etc. Podríamos citar como ejemplo un traje de color rojo vivo, adornado por medio de un plano de lainage de rojo más oscuro, o bien de tela de Holanda muy fina o de muselina bien aprestada. Esta es la línea general que se puede adoptar para los trajes de las jovencitas. Siguiendo estas normas se puede tener la seguridad de acertar y la de que el resultado sea realmente encantador. Por lo demás téngase en cuenta que es preciso adaptar los modelos de personas mayores en el sentido de que la causa del desarrollo incompleto del cuerpo de la jovencita, conviene una mayor amplitud al traje en determinados sitios, sin ocultar la línea que ya sea elegante y pura. Esa es la principal habilidad que debe tenerse en este caso y estamos seguras de que así lo comprenderán las madres y las hermanas de la elegancia de sus hijas.

A. D'ENERY

RECETAS DE COCINA

ESPINAGAS A LA PIÑA MONTESA

Antes de lavar las espinacas, para que queden perfectamente limpias de tierra, lávelas con agua fría, cambiando el agua cada diez minutos en agua hirviendo con sal. Séquense después y pónganse en agua fría, escurriéndolas muy bien. Rebozadas con maizena y huevo batido, añádeles ajo, anchos picados y la sal necesaria, azúcar y si-

tu italiana. Revolvédolo bien con el fuego, agrégale unas pasas de Corinto y servílo con costrones de pan frito.

MERLUZA EN SALSA VERDE

Poned aceite en una cacerola, echando antes de que se caliente, abundante perejil picado, un ajo de la misma manera, y la merluza cortada en rodajas, sobre la cual se echará harina desleída en agua, que, que se preparó previamente en una taza. Después de que dé un hervor, dar vuelta a la merluza con mucho cuidado. Añadid la sal que necesite. Es un plato muy sabroso y rapidísimo de hacer.

PAVO ASADO CON MANZANAS

Primero, aderezad el pavo con sal, untarlo bien con mantequilla y refrenado de manzanas sin pelar. Metedlo en el horno. En el asado, habréis puesto mantequilla, una zanahoria cebolla, una cabeza de ajo y algunos granos de pimienta. Antes de que esté totalmente asado, rociadlo con vino blanco y dadle luego vueltas lentamente, para que se ponga del todo bien doradito.

BOLLITOS DE ARROZ

Teniendo cuidado de que el arroz quede un poquito espeso, coced en una cacerola arroz con leche y algo de mantequilla, sazónandolo con sal y pimienta. Después de dejarlo enfriar un poco, agrégale queso rayado y yemas de huevo.

Con una cuchara, formad los bollitos y colocadlos sobre una lata emanteada, para depositarlos en el horno, a fuego suave, hasta que queden bien dorados, que es cuando deben servirse.

MARRONS GLACES

Coced las castañas después de quitarles la primera piel. Cuando estén cocidas, quitadles la segunda y ponedlas a escurrir, volviéndolas a cocerlas luego en un almibar espeso, con vainilla, teniendo cuidado de que tomen el dulce, pero no se deshagan. Dejadas, luego de escurridas otra vez, sobre una piedra de mármol, para que se enfrien y envolverlas en papel de palta.

CASI AL OIDO...

SECRETOS DE TOCADOR

PARA DESARROLLAR LAS CEJAS Y PESTAÑAS

Claro que en estos tiempos de cejas estilizadas, a pocas bellas se les ocurrirá fomentar el crecimiento natural; pero si, sin duda, el de las pestañas. Este, como aquel, se consigue frotándolas con una mezcla, a partes iguales, de aceite de ricino, tintura de quina y ron. Téngase cuidado al hacer la aplicación, de no tocar el globo del ojo.

Y ahora, vaya una receta para lo contrario: para tratar de la irritación producida al depilar las cejas. Lo más eficaz con las aplicaciones nocturnas de: óxido de zinc, 10 gramos; almídon, 30 gramos; vaselina, 120 gramos.

PARA DEVOLVER SU COLOR NATURAL A LA TEZ QUEMADA POR EL SOL

Regresamos del verano con la piel tostada y, ciertamente, muy hermosa con el monte o la playa como fondo, pero... en los salones de invierno, resulta el color chocolate un poquito extemporáneo.

Para devolver nuestro rostro a su color natural—a su «color de invierno», como si dijéramos—, es conveniente lavarlos, mediante frotos con un pañuelo muy fino, con zumo de fresas, al que habremos mezclado algunas gotas de agua de colonia, dejándolas secar y lavándonos luego con agua clara.

PARA QUE NO SE CAIGAN LAS PESTAÑAS

Para contener la caída de las pestañas, conviene untar los párpados con: vaselina, 5 gramos; aceite de ricino, 2 gramos; ácido gálico, 50 centigramos; esencia de lavanda, 4 gotas.

Por la mañana es bueno también lavarse los ojos con agua tibia, ligeramente salada.

PARA DESARROLLAR EL BUSTO

Tampoco tendrá muchas partidarias esta receta, que parece un poco reñida con los requisitos de belleza del Arcipreste, pero allá va para

quien de ella esté, o se crea, necesitada:

Dénsenle asajelo cal con: lanolina, 30 gramos; agua de rosas, 7 gramos; extracto de galega, 10 gramos; ce-rato de galieno, 15 gramos. Se usa por la noche. Por la mañana, son convenientes los lavados con agua de eucalipto, fría.

PARA QUITAR LAS MANCHAS DEL CUTIS

La crema de pepinos, da excelentes resultados para limpiar el cutis de las manchas que puedan afearlo. Se preparan hirviendo tres pepinos descortezados. Cuando se deba, se cuele el líquido por medio de una muselina, agregándole tres cucharadas de alcohol puro y dejándolo en reposo hasta el día siguiente, añadiéndole entonces una cucharada de aceite de olivas, una de grasa de cerdo y otra de agua de rosas. Para mezclar bien los productos, se preparan en bañomaria el aceite y la grasa, añadiéndole el líquido y batiéndolo bien, a medida que se van enfriando.

La señorita del Instituto (Reproducción prohibida.)

CRONICA FEMENINA

PELUQUERIAS DE SEÑORAS

La moda del pelo cortado más o menos a la garzona (moda que, dicho sea de paso, parece haber conquistado a la mujer para siempre jamás y que hace ya más de diez años que se impuso a ésta) vino a dar un impulso imprevisto a las actividades, peluqueras. Bien es verdad que algunas industrias menores, como por ejemplo la fabricación de orquillas y de peinetas, periclitaron al advenimiento de la moda del pelo corto, pero, por otra parte, y esto no es posible negarlo tampoco, son muchas las actividades humanas que, como compensación generosísima, han surgido y se dedican hoy al cuidado y embellecimiento de la cabeza de la mujer.

La referida moda dió un golpe mortal a las antiguas y clásicas peinadoras y posticeras, que en nuestros tiempos reducen su actividad casi a cero, consistiendo su clientela solamente en una que otra señora de edad y rezagadísima y en las viejas criadas o amas de llaves y damas de compañía. Las jóvenes han prescindido del moño y de las trenzas, y no sólo las jóvenes de la ciudad sino hasta las que habitan las aldeas, y por su parte, muchas señoras de cierta edad y de buen ver, por no decir todas, han pasado a engrosar, después de cierto titubeo, las nutridas falanges de las rabonas.

Pero en compensación—fenece las arcaicas peinadoras—las peluqueras masculinas, invadidas por el bello sexo, cuentan desde entonces con una clientela inesperada y que por cierto sabe gastar. Los ayer soñolientos oficiales peluqueros, que se morían de tedio durante la semana esperando al cliente que pocas veces aparecía por allí, trabajan hoy y por ende reciben una remuneración interesante. Los establecimientos masculinos

nos, ahora casi todos mixtos, han aumentado mucho en número y en categoría y esto sin contar las casas que se dedican exclusivamente a la clientela femenina, ni los institutos de belleza, que donde hace diez años se han multiplicado también considerablemente. La mujer, sea cual fuere su clase social, destina hoy un renglón importante de su presupuesto particular al cuidado de su «Coiffure». Y esto se traduce por trabajo mayor en las peluquerías, en las fábricas de perfumes y lociones, cremas, tintes, champings, de aparatos múltiples para el secado del pelo y para la aplicación de la permanente, y en el mayor consumo de gas y de electricidad. Y naturalmente, el Fisco, ese buda glotón cuya inercia legendaria estamos obligados a alimentar todos los ciudadanos, mal que nos pese, se beneficia de manera directa, apagando su sed inextinguible y absurda en esas nuevas y ricas fuentes de la actividad.

No obstante, lejos de favorecer el milagro, se empeña en dificultarlo obstinadamente, como una divinidad torpe, ingrata y malintencionada. Y este es el caso que se da en París.

Los inspectores del trabajo se han empeñado en estos días en aplicar rigurosamente un reglamento que data de doce años atrás—es decir de cuando las señoras llevaban el cabello largo—, ordenanza de carácter facultativo que nadie aplicaba por supuesto y que prohíbe al «Coiffeurs» atender a la clientela femenina los lunes por la mañana.

Ahora y en lo sucesivo y hasta que no se derogue ese acuerdo anticuado e impropio, el peluquero para señoras y caballeros sólo podrá recibir el lunes, durante las horas de la mañana, la visita de la clientela masculina. Ante lo cual, se pregunta con mucha gracia un comentarista parisense: ¿Que debe hacer, en ese caso en peluquero si se presenta una mujer barbuda a hacerse afeitar?

Es triste y curioso a la vez que la administración se aplique a dificultar la vida de las industrias, en vez de facilitarlas, y precisamente en los actuales momentos, cuando la actividad general se resiente de la crisis. En efecto, los salones de peluquería se hallan en París sujetos a una severa reglamentación, que sin tomar en cuenta para nada los intereses del comercio ni de la clientela, dificulta los servicios y va matando una industria que tanto contribuye a la belleza de nuestras mujeres y a la vida económica de la capital.

MISS ANY

(Reproducción prohibida.)

ALMANAQUE DE LA MADRE DE FAMILIA

1933

Verdadera enciclopedia del Hogar, modernizada y avalorada con prestigiosas firmas, enriquecida con nuevo repertorio de conocimientos útiles y procedimientos prácticos a toda mujer. Contiene además una participación de la Lotería de Navidad.

3 PESETAS

Llibrería de J. Tous, Plaza de Cort, 29

TOME NOTA...

CONSEJOS PARA EL HOGAR

GUERRA A LAS MOSCAS!

Es preciso declarar a las moscas guerra sin cuartel. Un buen elemento «guerrero», es el que consiste en fundir a fuego lento un kilo de resina en un cuarto de litro de aceite. Cuando esté bien liquidado, se extiende sobre papel fuerte, con un pincel. Colocado este papel en los lugares frecuentados por las moscas, y la... «cosecha», será espléndida.

APLICACIONES DEL COCO

Tanto en la literatura infantil casera, como en la repostería del hogar, el coco tiene infinidad de aplicaciones bien sea para dar miedo a los chiquillos, o para endulzarles el paladar y estropearles el estómago.

La cáscara del coco, sirve para hacer pequeñas obras de arte: joyeritos, bandejas, bomboneras, etc. Con una navaja convenientemente afilada, papel de lija y un poquito de ingenio y de buen gusto, pueden hacerse verdaderas monerías... o verdaderas birrias, claro está, si el buen gusto y el ingenio están ausentes.

HAY QUE SABER LAVAR LAS CINTAS

Y el mejor procedimiento es hecharlo con éter o alcohol. Se extienden después sobre un lienzo limpio y se secan pasándolos varias veces, longitudinalmente y por ambas caras, un pañuelo limpio.

PARA LAVAR BOTELLAS

Todas sabemos lo difícil que es limpiar una botella que haya contenido aceite u otras grasas. Si se pudiera meter una dentro de la botella!... Pero, como esto no es posible, por muy chiquita que una sea y por muy grande que sea la botella, podremos conseguir la anhelada limpieza, introduciendo dos o tres cucharadas de serrín o marros de café, húmedos todavía. Agrégase luego agua caliente y se agita con fuerza, repitiendo varias veces la operación, y enjuagando por último con agua fresca y limpia.

CON PERMIS ODE MARTA PEGGY...

Con permiso de mi gentil camarada, la cocinera Marta Peggy, voy a indicar a ustedes la forma de cocinar los huevos rotos, sin que se vierta su contenido:

Añádese una cucharada de sal al agua en que vayan a cocinarse y frótese, con sal también, el sitio de la rotura, echándose en seguida el huevo en el agua hirviendo. Es un medio casi casi infalible.

MARGARITA

BREVEDADES DE MODAS

Predominarán las pieles comunes y se ofrecerán como nuevas las de foca, leopardo marta y potro

Ninguna preocupación tan grata para nosotras como saber lo que nos hemos de poner. El ir a la moda, vale tanto como saber en cualquier momento la hora del día. El reloj es para nuestro régimen casero, inseparable, insustituible. La moda ocupa un plano semejante, en nuestro norte, en nuestra guía.

Estábamos pensando desde tiempo atrás, que se llevaría este invierno. Y ahora con elementos de juicio suficientes os vamos a instruir ligeramente para vuestra orientación.

Las pieles, como habréis visto, se llevarán mucho este invierno. Las lanas, será el tejido de combina para todas las confecciones, y a vosotras, estoy segurísima, os han de sentar perfectamente para realzar la figura.

Los vestidos de pieles gozarán de una universalidad cabal. Igual irán en el abrigo que en el bolero, alterando en todas las creaciones y particularmente en el abrigo largo que será la ropa para la tarde y para la noche. Esto dará margen para autorizar todas las diversidades y todas las fantasías caprichosas.

Nada tendrán de nuevas estas vestiduras que se contraen a un tema común. El astracán, seguirá gozando de la misma preferencia y en lana negra, gris o marrón, encajará su composición.

La nutria de Hudson, el breznchwanz, la piel de potro y de castor, aunque son corrientes, van a tener una inabarcable aplicación y contri-

buirá para estilizar y hacer arosos y gentiles los cuerpos femeninos.

Como pieles nuevas se presentan la del mono perezoso. Estas combinarán para cuellos deliciosos cerrados con un nudo de terciopelo. La foca, viene a nosotras con su grata calidad y firmeza. Se prestará también a detalles y fantasías amables y sugestivas. Así es que tendremos la foca para el leopardo de Asia, el cordero de todos los continentes, y todo lo que la fantasía de los grandes creadores de modas, lancen al mercado.

He aquí concretado en este «arde de pellejos de pobrecitos animales, el sometimiento, el vasallaje que se nos rinde para cantarnos un himno de gracia y de seducción a todas cuantas mujeres somos a la vez esclavas eno tro rden, en el de la moda.

Y aquí tenéis pues, brevemente, reseñado las particularidades más notables que se nos presentan para la presente estación.

LOLA DE LORENA

MARTES 15 MISS ESPAÑA

EL SECRETO DEL TOCADOR

Nos conviene burlar el viejo aforismo acusador de nuestra edad por la que aparentamos

La sabiduría popular acierta casi siempre en sus expresiones y frases vulgares. «Tiene la edad que representa.» He aquí, digamos en aforismo, preciso, claro. No se engañan los años. Su tiranía es impotente y el rastro es la huella que a la cara sale. Pero como todo es convencional, para nosotras la edad, nos la descubriera nuestra partida de nacimiento. Ahora, éste es un secreto para exceder en lo más recóndito de nuestro pensamiento.

A nadie iremos a confesar la verdad. Nuestra edad, si hemos pasado la treintena, la burlaremos. No convendría hacerse demasiadas ilusiones si el cutis presenta ese signo de abatimiento, de esperanzas perdidas en donde la onda y la arruga con una indiscreción estúpida, asoman para frustrar la mentira beneficiosa.

Los años corren, pasan fugaces, van amontonando pesares e inquietudes; la vida se nos hurañanmmfurr des; la vida se nos va haciendo más triste, más huraña. Ya no nos rairan. Aquellas frases encendidas al cruzar, ya no brotan en labios masculinos. ¿Y porqué? Por que la arruga nos delata.

Yo pienso, entonces, que el mejor camino es el de dar caza a la arruga. ¿Y cómo? Caramba, poniendo a contribución nuestro arte de coquetear. «Tenemos la edad que aparentamos.» ¿Si? Pues no.

Volvamos a los veinticuatro años. Es una edad todavía para dejarse admirar. Como antecedente, escogemos el de las artistas. Ninguna aparenta los años, que la vivida. ¿Per qué? Porque se cuidan, porque saben conservar su juventud y adornar su belleza.

Así vemos mujeres de cincuenta años, aparentando a lo sumo unos veintisiete o treinta con un cutis fino y una belleza aún fresca como de Abril...

El progreso de la química estética, abre esperanzas ilimitadas. Con el auxilio de una buena higiene y un cuidado constante, eficaz y rápido, vuestro cutis mejorará.

Nada de lavados con jabones saturados de lejías y materias causticas, entre ellas la flor de canela y el romero. Acordémonos de Diana, la diosa. Ella se bañaba y se lavaba con leche. ¡Y qué hermosa! Imitémosla en el aspecto práctico y aplicable. En el lavado de la cara.

Leche sin hervir, con nata, impregnando la tohalla y frotándose sobre el cutis. No importa haber procedido el aseó con agua tibia o caliente. Ya veréis como dáis vigor a la epidermis, como mejora vuestro cutis y como sentís mayores deseos de ser joven.

DOCTORA SOLIS

¡Atención Modistas!

Se han recibido todas las revistas de figurines para el invierno de 1933.

Más de 200 títulos diferentes comprendiendo modelos para vestidos, abrigos, sombreros, ropa interior, NIÑOS, NIÑAS, croquet, sombreros, etc.

Desde 2'50 a 40 pesetas. Librería de José Tous, Plaza de Cort, 29.



Película
No tenga miedo de sonreír!

Limpie sus dientes hasta darles blanco esplendor por medio de este método

Pepsodent realiza dos acciones: Destruye la película que se forma sobre los dientes y pule el esmalte. Por esto los deja tan hermosos. La película se adhiere a los dientes y aloja los gérmenes. Absorbe los residuos de los alimentos y del tabaco. Es importante destruir la película. Tener dientes brillantes es solo cuestión de la pasta dentífica que se usa. Pepsodent elimina la película y pule los dientes hasta darles brillantez. Adquiera un tubo de Pepsodent hoy. Es inofensivo. Es suave!

Busquets Hermanos y Cia., Cortes, 591-A. Barcelona



La Pasta Dentífica Especial que Elimina la Película



Tercer Aniversario del fallecimiento del Señor

D. Francisco Márquez Briones E. P. D.

La familia participa a sus amigos que mañana 11 todas las misas que se celebrarán de ocho a once inclusive en la capilla de Nuestra Señora de la Salud de la Parroquia Iglesia de San Miguel, serán en sufragio del finado.

Informaciones

Nuestro concurso «Lápidas y Monumentos»

Sintiéndolo mucho y rogando perdonen la falta en nuestra «Página Infantil», del pasado martes, dejamos de publicar la reseña del Monumento a don Antonio Maura, que involuntariamente quedó traspapelada.

Dicho monumento pertenece al trabajo presentado por la niña Francisca Terraza que como saben nuestros lectores obtuvo el premio del Alcalde.

Hoy subsanamos la omisión publicando dicha reseña que es como sigue:

ANTONIO MAURA

ESTE MONUMENTO SE ENCUENTRA EN LA PLAZA DE STA. CATALINA THOMAS (ANTES DEL MERCADO).

NACIDO EN PALMA EN 1859. CONSAGRO SU VIDA A LA ABOGACIA Y A LA POLITICA. PERTENECIO PRIMERAMENTE AL PARTIDO LIBERAL, DEL QUE SE SEPARO DESPUES.

SIENDO MINISTRO DE ULTRAMAR, REDACTO UN PROYECTO CONCEDIENDO LA AUTONOMIA A CUBA, PERO FUE RECHAZADA.

AFILIADO, TIEMPO DESPUES, AL PARTIDO CONSERVADOR, CUYA JEFATURA ALCANZO, Y COMO TAL FUE NOMBRADO EN VARIAS OCASIONES PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS.

D. ANTONIO MAURA TUVO MUCHOS ENEMIGOS, SUFRIO DIFERENTES ATENTADOS RESULTANDO VICTIMA EN UNO DE ELLOS, CUANDO SE DIRIGIA A PALMA. MURIO REPENTINAMENTE CASI EN 1927.

FUE UN POLITICO DE GRAN ENERGIA Y MUCHISIMA ELCUENCIA.

Advertimos a los niños premiados que pueden pasar por nuestra Redacción a recoger los premios.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador no tenía noticias de interés para comunicar a los periodistas.

La tranquilidad en toda la provincia es completa.

De Política

DE MANACOR

Se ha constituido en esta ciudad la Comisión organizadora del partido «Acción Republicana» formándola los señores siguientes: Rafael Amer; Antonio Mus; Juan Suñer; Andrés Galmés; Mateo Perelló; Miguel Morey; Sebastián Rubí.

El local social se ha instalado en Pla. Pi y Margall, 5.

ACCION REPUBLICANA DE MALLORCA Centro del II Distrito (Ensanche). Inauguración del local

Terminadas ya las obras de reforma que en el espacioso local del Centro se realizaban para adaptarlo a las necesidades de la entidad, el próximo sábado día 12, a las ocho y media, tendrá lugar la inauguración de dicho local situado en la calle de García Hernández núm. 63 y 65, esquina a la calle de Mariano Aguiló.

Al acto quedan invitados todos los afiliados al Partido así como los simpatizantes.

UNA CONFERENCIA

Esta noche a las 9, en el Centro Republicano Federal de la calle de Sans, número 11, dará una conferencia versando acerca del tema «Relaciones Federales» el periodista portugués don Antonio José Nobre, a cuyo acto podrán asistir los socios y simpatizantes.

Robos y hurtos

El vecino de Binisalem Pedro Amer Munar denunció ante la Benemérita del puesto de Selva, que de su finca «Mustá», le habían sustraído 20 haces de rama de almendro y unos 30 quintales de tronco.

Practicadas averiguaciones resultó que Miguel Morro Rotger, había extraído la mencionada leña de dicha finca, manifestando que estaba autorizado para hacerlo por el mis-

mo dueño, en compensación y como pago de trabajos de poda que todos los años realizaba en los árboles de la indicada finca.

El asunto se pasó al Juzgado.

El vecino de Porreras Gabriel Mas Oliver, de 19 años, denunció ante la Benemérita del puesto de Felanitx, que, el día 6 mientras se hallaba de visita en una casa y haber dejado la bicicleta que montaba, prestada por su convecino Miguel Barceló Roig, en la puerta le fué sustraída sin que haya podido saber quién fué el autor del hecho.

Se hacen averiguaciones para dar con el referido individuo.

Un vecino de San Antonio (Ibiza), ha denunciado ante el jefe de la guardia civil del puesto del referido lugar, que, hace cuatro meses, compró una encina por 40 pesetas y que de dicho árbol se llevó el tronco dejado la rama para llevársela luego. Pero, al ir a buscar a esta última se encontró que se le había llevado un vecino de Santa Gertrudis, llamado Juan Tur Torres.

Fué, dicho individuo denunciado al Juzgado.

Los participantes en esta plaza de la importante compañía inglesa Orient Line, señores Mulet e Hjos, Ld. que tiene proyectada la escala regular de Palma en el servicio correo que cubre desde Inglaterra a Australia y puertos intermedios de su itinerario, a partir del próximo mes de enero.

Este servicio será mantenido por los jocos pagueotes de gran porte entre ellos el «Orford», «Orontes», «Otranto», «Oronsay», y «Orama» (20.000 ton.), va escalas que desde algunos años viene realizando en cruceros de turismo a este puerto la expresada Compañía.

Dicha nueva línea es de esperar aumentará considerablemente el número de turistas que visitan nuestra isla, puesto que así quedará Palma unida directamente con los pueros de extremo Oriente.

Notas del Mar

Nueva línea Inglaterra-Palma-Australia

Esta mañana han llegado de Barcelona don Pedro Larrada, don Pedro Orani, don José Jove, don Andrés Galmés, don Francisco Alcover, don Luis Karskatze, don Luis Fontanells, don Luis Ribo, don José Verdaguier y don Juan Sales.

Tienen esta noche decidido venir para Barcelona don José Valls, don Valls, don Sebastián Vázquez, don José Rubí, don José Ortiz, don Francisco Garrido, don Juan Bermudez y don Antonio Oliva.

El pasado domingo tuvo lugar en el campo de S'Alou un interesante encuentro amistoso entre el equipo titular y el C. D. Lluchmayor.

El resultado fué un rotundo triunfo del Lluchmayor por 4 goals a 1, después de una brillante actuación.

Nueva Junta de la Junta General extraordinaria para la renovación de cargos de la Directiva quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente: D. Juan Pujol Lla15. Vice presidente: D. Miguel Quetglas Borrás. Secretario: D. Manuel Guerra Vives.

Vice secretario: D. Francisco Obrador Sastre. Contador: D. Juan Colom Vich. Tesorero: D. Jaime Pomar Bonet.

Vocales: D. Bartolomé Palou Almany, D. Jaime Ripoll Mora, D. Gregorio Eulogio Vidal y D. Juan Ferrer Nicolau.

OTRAS FUNCIONES. — En San Francisco, quinto día de la Smana Apo

lógica. A las ocho Misa de Comunión por el Rdo. P. Provincial de los Teatinos con fervorines por el Rdo. Superior de la Misión. A las doce, lección sobre «Campana en favor de la buena Prensa y contra la antirreligiosa», por el señor don Andrés Baudés Ferrer.

A las 6.15 tarde, Corona; motetes; lección sobre «La Iglesia», por el Reverendo Sr. Ecnómico de Puigpuñent; Motete; lección sobre «Educació dels treballadors», por el Rdo. señor don Rafael Caldentey; himno; bendición por el Muy Ilus. señor don Jaime Espases.

VISITA.—A Ntra. Sra. del Ruig, en San Jaime.

Arroz «SOS» EXTRA-SUPERIOR

Notas del Carnet

PERSONALES

Con el nacimiento de un robusto niño han visto aumentado su hogar los consortes don Juan Puigserver y doña Antonia Mestre.

Reciban nuestra felicitación.

BODA

Esta mañana a las nueve en la iglesia de la Anunciación y en la capilla donde se venera el Santo Cristo de la Sangre, se ha efectuado el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Amalia Roca Mir, hija de los dueños del predio «Ca l'Amet, de Esporlas, con el joven colono del predio «Sea Mosqueras», don Juan Terraza Campomar.

La capilla lucía sus mejores galas y estaba iluminada con profusión. La novia vestía un precioso traje blanco, con manto que sujetaba una rica diadema.

Bendijo la boda y celebró la misa de velaciones el Rdo. señor don Mateo Toghres, Rector de Esporlas.

Apadrinaron a los recién casados, por parte de la novia don José Puigcarnals y el médico titular de Esporlas don Gabriel Calafel y por el novio don Antonio Gual Torrellá y el médico de Esporlas don Mateo Palmer.

Los invitados, terminado el acto religioso, han sido obsequiados en el restaurant Oriente con un succulento y exquisito lunch.

La nove pareja ha salido para Formentor y otras ciudades de al isla. Deseamos a los recién casados una eterna luna de miel y muchas prosperidades en su nuevo estado.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona don Pedro Larrada, don Pedro Orani, don José Jove, don Andrés Galmés, don Francisco Alcover, don Luis Karskatze, don Luis Fontanells, don Luis Ribo, don José Verdaguier y don Juan Sales.

Tienen esta noche decidido venir para Barcelona don José Valls, don Valls, don Sebastián Vázquez, don José Rubí, don José Ortiz, don Francisco Garrido, don Juan Bermudez y don Antonio Oliva.

LA FILADORA

Abrigos, chaquetas, echarpes, narriás, corbatas y pieles adorno.

RELIGIOSAS

SANTORAL. — Santos Martín de Tours, ob.; Valentín, mártir.

CUARENTA HORAS. — Continúan en la Parroquia Iglesia de San Nicolás en honor del Santo Cristo de las Almas. Exposición a las seis y media.

A las nueve y media Horas y Misa mayor. Por la tarde actos de coro; por la noche Rosrio, Trisagio, procesión y ceseva de S. D. M. después de Te-Deum.

Continúan en el Oratorio de la Providencia en honor de Nuestra Señora de la Providencia. A las nueve Misa mayor y Exposición del Santísimo.

Por la tarde a las seis Rosario, continuación del Triduo y reserva de S. D. Magestad.

Empiezan en San Felipe Neri en honor del Santo Cristo de las Almas. A las seis Misa mayor y Exposición del Santísimo. Por la tarde después del Santo Rosario, continuación del Septenario del Snto Cristo y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — En San Francisco, quinto día de la Smana Apo

lógica. A las ocho Misa de Comunión por el Rdo. P. Provincial de los Teatinos con fervorines por el Rdo. Superior de la Misión. A las doce, lección sobre «Campana en favor de la buena Prensa y contra la antirreligiosa», por el señor don Andrés Baudés Ferrer.

A las 6.15 tarde, Corona; motetes; lección sobre «La Iglesia», por el Reverendo Sr. Ecnómico de Puigpuñent; Motete; lección sobre «Educació dels treballadors», por el Rdo. señor don Rafael Caldentey; himno; bendición por el Muy Ilus. señor don Jaime Espases.

VISITA.—A Ntra. Sra. del Ruig, en San Jaime.

MARITIMAS

ENTRADAS. — Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy:

Esta mañana de Barcelona el «Cidad de Barcelona» capitán don Francis cod Nadal.

De Tarragona a las cuatro de la tar de el «Atlante», capitán don F. Jaume.

De Cartagena el pailebot «San Rafael» retrón don Bartolomé Bosch.

DESPACHADOS. — Con el pasaje valija y carga saldrán esta noche:

A las 8 para Mahón el «Atlante» capitán don F. Jaume.

A las 9 para Barcelona el «Ciudad de Palma» capitán don Mateo Senti.

TIEMPA DOMINANTE. — Palma: Viento N. O. flojo, mar rizada, cielo celajes.

ASMATICOS

DR. ROGLA

Sindicato 124

De Teatros

LIRICO

Hoy jueves se celebrarán en este teatro sesiones de cine y variedades de seis tarde a doce noche.

Se presentarán hoy a nuestro público los famosos «Perros albañiles», del popular artista Echeoaga que acaban de actuar con gran éxito en el Circo Price de Madrid.

Dichos perros interpretan el sketch cómico titulado «Una casa en construcción» en el cual demuestran sus habilidades como albañiles, y como cómico.

Se proyectará la película sonora de largo metraje «La casa de la discordia», delicioso film que fué estrenado ayer con gran éxito.

BALEAR

Hoy jueves y en sesiones de tres tarde a doce noche se anuncia el estreno, en este teatro, de dos grandes producciones, verdaderamente interesantes.

La comedia musical Viene el Amor interpretada por los conocidos artistas Bebe Daniels y Montag Lowe. El formidable drama de la máxima emoción, El salto mortal, dirigido por el coloso de la cinematografía europea Dupont.

No dudamos que con tal fenomenal programa se verá muy concurrido el coliseo del Ensanche.

Sòih4u-H 1Eiz,Dhe emfñ emfñpa

Deportivas

FUTBOL

En Sineu.—C. D. Lluchmayor, 4 - Sineu F. C., 1

El pasado domingo tuvo lugar en el campo de S'Alou un interesante encuentro amistoso entre el equipo titular y el C. D. Lluchmayor.

El resultado fué un rotundo triunfo del Lluchmayor por 4 goals a 1, después de una brillante actuación.

Nueva Junta de la Junta General extraordinaria para la renovación de cargos de la Directiva quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente: D. Juan Pujol Lla15. Vice presidente: D. Miguel Quetglas Borrás. Secretario: D. Manuel Guerra Vives.

Vice secretario: D. Francisco Obrador Sastre. Contador: D. Juan Colom Vich. Tesorero: D. Jaime Pomar Bonet.

Vocales: D. Bartolomé Palou Almany, D. Jaime Ripoll Mora, D. Gregorio Eulogio Vidal y D. Juan Ferrer Nicolau.

HELP! HELP!! HELP!!! EARL HAIG'S FUND FOR DISABLED SOLDIERS ARMISTICE DINNER AT THE BRASSERIE MALLORCA

Tickets - 11 Pts. each. ALL PROFITS WILL BE FOR THE ABOVE FUND If you can't come, send a subscription to: Hy. Firbank, c/o - GAS Y ELECTRICIDAD, S. A. G. Seward, c/o - SHORT'S (This Advert. is paid for by «Brasserie Mallorca»)

Les deseamos muchos aciertos en pro del futbol.

BILLAR

Sr. Director de LA ULTIMA HORA: Muy señor mío: Le quedaré sumamente agradecido de cabida a estos sencillos renglones en su digno periódico para invitar a don Antonio Ferrer a que se digné jugar un partido amistoso de carambolas con este que le da las mas expresivas gracias y se affirma. s. s., Miguel Novilla (a) Fleta.

Sr. D. Antonio Ferrer:

Muy señor mío y amigo: Después de un grato saludo espero de su caballerosidad que se dignar jugar con un servidor un partido de 400 carambolas por creer haber pogrados en tal juego y teniendo la certeza de que usted es el único jugador de Mallorca que posee más técnica en la carambola. Espero su pronta contestación de que si el viernes a las nueve y media no tiene ocupación tendré el gusto de estrecharle la mano en el popular Café Mallorquín, éste que se repite affm. s. s., M. Novilla (a) Fleta.

CICLISMO

De interés para los corredores penalizados

El cónsul de la Unión Velocipédica Española en Mallorca nos remite, rogándonos su inserción la siguiente nota:

«Como consecuencia de la participación de un grupo de corredores mallorquines en las carreras que con anestas mutua se celebraron en el Velódromo de Lluchmayor, cuvas carreras no habían sido autorizadas por la U. V. E., el Comité Deportivo de dicha entidad se vió en el caso de descalificar al mencionado Velódromo (que así sigue todavía) y de imponer a los corredores participantes una multa que iba en aumento según los carreras en que habían tomado parte.

El importe de esta sanción a los corredores fué luego sustituido, a propuesta del Cónsul de la U. V. E. en Mallorca por el importe doble de la licencia de corredor y por una suma equivalente al 20 por 100 de la cantidad percibida por cada corredor en concepto de premios en las carreras del mencionado Velódromo.

Aunque el representante de la U. V. E. se mostró dispuesto a dar las máximas facilidades a los corredores sancionados para satisfacer la definitiva sanción impuesta, a pesar del tiempo transcurrido (las carreras se celebraron en los primeros meses de este año) los mencionados corredores solo han adquirido la licencia respectiva pagando derechos dobles, pero no han satisfecho la paralización.

En vista de ello, el Cónsul de la U. V. E., expresamente autorizado por el Comité Deportivo de la Unión, hace público lo siguiente:

1.º Se concede un plazo improrrogable, que finalizará el 30 del actual, para que los corredores de que se trata satisfagan bien al Cónsul de la U. V. E., bien a esta entidad directamente, el importe de la multa que les fué impuesta.

2.º Los corredores que el citado día 30 de Noviembre no hayan satisfecho la multa quedarán suspendidos de licencia.

3.º A los corredores que sean declarados morosos por no haber satisfecho en el indicado plazo el importe de la multa, no les será expedida la licencia por la Unión para el próximo año 1933.

4.º Los corredores penalizados a quienes afecte lo anteriormente expresado son los siguientes:

Gabriel Amengual, Miguel Bordov, Miguel Ginard, Andrés Ginard, Julián Jaume, Miguel Llompart, Tomás Morey, Gabriel Oliver, Rafael Pou, Antonio Ramón, Bartolomé Roig, An-

tonio Taberner, Bernardo Vidal, Antonio Vidal, Gabriel Villalonga, Sebastián Ximelis. Palma de Mallorca, 9 de Noviembre de 1932.

GACETILLAS

FOMENTO DEL TURISMO. — Excursión para el domingo día 13 de noviembre de 1932.—Salida en camión desde el local social a las 8 de la mañana para Puigpuñent donde se atenderán los excursionistas para continuará a pié para Gablea y Caudellá, donde se tomará el camión de regreso.

Inscripciones en el local social hasta el mediodía del sábado. Comida individual. Se publica a los señores socios el siguiente vo.

RECOMPOSICION DE CARRETERAS Y CAMINOS.—Hace unos días ha comenzado la reparación de la carretera de Sóller en sus comienzos desde Palma.

Va cubriéndose el piso con una capa de machaca de Muleta, y sobre dicha machaca otra capa de gravilla sobre la que ha de construirse el definitivo asfáltico.

Las obras se hacen con bastante rapidez.

—Ha comenzado también la recomposición del trozo de piso de la carretera de Andraitx, comprendido entre las inmediaciones del Club de Regatas y el final del puente de la Riera.

La operación se hace también con gruesas capas de machaca y gravilla y sobre ella el asfaltado.

Ambos pisos, una vez terminados, quedarán en excelentes condiciones.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. En belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumaria EL ALBA, calle Sindicato.

MERCADO DE INCA

Table with market prices for various goods like Almendrán, Trigo, Cebada, etc.

Almacenes Casa Roca

Artículos para Colegiales y Normales

EL TIEMPO

Table with weather observations and forecasts for the day.

MAÑANA

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Martín.

CORREO MARITIMO. — A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora saldrá vapor correo para Cabrera.

A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Alicante.

A las 2 y media de la tarde llegará vapor correo de Ibiza y Valencia.

A las 5 de la tarde llegará vapor correo de Cabrera.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Lluchmayor.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro y variedades de 6 tarde a 12 noche.

BALEAR.— Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 1 2noche.

CINES.— Moderno, Oriental, Bern Rialto.

TEATRO LIRICO Hoy COLOSAL DEBUT

Los perros albañiles

La mayor atracción del año

El Ilmo. Sr. Director General de Telecomunicación en Mallorca

Ayer visitó las Grutas de Artá y Manacor. Banquete del Cuerpo de Telégrafos. Unas breves palabras de los señores Sastre y Vara. Anoche regresó a Madrid

Ayer por la mañana, el Director General de Telecomunicación señor Sastre Pícatoste, juntamente con sus compañeros peninsulares y un grupo de oficiales del Centro Telegáfico de Palma, realizó la excursión a Artá y Manacor, para visitar las famosas grutas de dichas ciudades.

Cerca de las ocho salían del Mediterráneo Hotel el Ilmo. Sr. Director General y acompañantes, marchando primeramente a Artá.

Desde la puerta de la cueva presenciaron la tormenta de rayos y truenos que se desencadenó ayer sobre nuestra isla. La Naturaleza se mostró una vez más prodigiosa.

Fue visitada la cueva con todo detalle prodigándose el personal, del señor Quint Zaforteza.

Al pasar por Son Servera hubo una breve pausa para tomar unos bocadillos, consistentes en panecillos con salchichones y langostiza.

Poco después de las doce, los viajeros llegaron a Porto Cristo, siendo recibidos por el señor Servera, propietario de las Cuevas del Drach, quien personalmente sirvió de guía al Ilmo. señor Director General.

Presenciaron el concierto oficial del Lago Martel, donde vuela siempre la fantasía.

En las primeras horas de la tarde emprendió el regreso a Palma.

En el Mediterráneo Hotel se celebró ayer tarde el banquete que el personal del Centro de Telégrafos ofreció al Director General de Telecomunicación don Miguel Sastre Pícatoste.

Ocupó la presidencia el homenajeado juntamente con el Jefe del Centro de esta ciudad Sr. Nieto de la Arena, compañeros peninsulares y una comisión del Cuerpo femenino de Telégrafos.

Las restantes mesas fueron ocupadas por el personal de Telégrafos franco de servicio.

Se sumó también al homenaje los oficiales de Telégrafos de los pueblos cuyo servicio es completo.

Entre los comensales figuraba el Jefe de Telégrafos de Menorca señor Mercadal y el oficial del Cuerpo expediente actual Alcalde de Palma señor Jofre.

El Mediterráneo Hotel sirvió el siguiente menú, que mereció cálidos elogios de todos los comensales.

Entrameses varios, Timbal de Marroñones, Turnedos Tornos, Denton Parisien, Vol-au-vent de verduras, Pechugas de pava asada, patatas rizadas, ensalada, Helado Mediterráneo, Fruta, café, licor y habano.

Vinos: Rioja Alta, Bodegas bilbainas y champagne Codorniu.

Entre las charlas de buenos camaradas telegrafistas se "devozó", la suculenta comida.

A la hora del brindis se levantó, el Oficial, Secretario del Comité Pro-

vincial don Mateo Ginard, para ofrecer el banquete al Ilmo. Director General.

Comenzó diciendo que el sencillo acto del Cuerpo de Telégrafos era al Jefe y al compañero, que ocupa el puesto por sus elevados méritos personales. Es un compañero que conoce bien todos nuestros problemas.

No es un telegrafista de oficina, sino quien ha vivido constantemente en la sala de aparatos.

El habernos honrado con su asistencia a la inauguración del nuevo local, es para nosotros, muchos de los que hemos sido sus alumnos una gran satisfacción.

Desearnos, termina diciendo, que se lleve un recuerdo agradable y duradero. Aplausos.

El señor Sastre dice: Yo no se hablar, ni en público, ni me gusta hablar mucho. Los que me conocen saben que soy muy poco amante de las charlas, pues a veces se desliza algo que pueda ocasionar molestias.

Yo no soy político ni quiero serlo, pero haré todo lo posible, para ayudaros en cuanto sea.

Yo he de hacer cuanto pueda para vuestras reivindicaciones. Ya se que Palma con el personal que cuenta se esfuerza en el cumplimiento de su deber, por eso procuraré mejorar el servicio.

Deseo que todos procuren la más perfecta unión en bien de todos.

Agradezco las excesivas atenciones que me habéis dispensado mis compañeros del Cuerpo.

Brindo: Primero por la República, segundo por el Cuerpo de Telégrafos y tercero por las Baleares que son un verdadero paraíso.

Aplausos.

A requerimientos de sus compañeros, se levanta el Alcalde de Palma Sr. Jofre.

En brillantes párrafos dedicó unos elogios al señor Sastre, que dijo era un hombre que por sus inapreciables merecimientos ocupaba el digno cargo de Director General.

El señor Sastre triunfará y triunfando él, triunfa el Cuerpo de Telégrafos.

Poco antes de la seis terminó el simpático acto organizado por nuestros buenos amigos de Telégrafos.

Agradecemos al querido Jefe del Centro de esta ciudad, don Esteban Manull Nieto de la Arena y demás personal de Palma, la atención invitándonos al banquete.

En el hall del Mediterráneo Hotel nos despedimos del Director General señor Sastre Pícatoste.

He pasado, nos dice, unos días deliciosos, pues soy un enamorado de las montañas y árboles.

Estas grutas, que hoy hemos visitado, son algo tan maravilloso, que por bien empleado está el desplazarse desde cualquier lugar del mundo.

La grandiosidad de las de Artá y

el lago Martel de Manacor son cosas inolvidables.

Tres cosas recuerdo inolvidables que llevo de Mallorca, la belleza incomparable, la hospitalidad de sus habitantes y la gratitud a los compañeros de esta isla.

Al estrechar la mano del simpático Jefe de Tráfico de la Dirección General y periodista, señor Vara nos dice:

He visto Mallorca, una, dos y tres veces, volveré y cuando tenga que

morirme vendré a pasar los últimos años en Mallorca.

Esta isla es sugestiva y encantadora.

En la motonave "Ciudad de Palma", regresó a Madrid el Ilmo. señor Director general de Telecomunicación y demás altos jefes de Telégrafos, que durante varios días han sido huéspedes de Mallorca.

Acudieron a despedir al Sr. Sastre las autoridades y todo el personal de Telégrafos.

En el Consistorio

Una orden del día sin importancia.—¿Canario? ¿Burro?—Las casetas reguladoras.—El tranvía del Puerto.—Y lo del Puerto?

Una orden del día sin importancia. Orden del día — redactada en términos leónicos — aprobada totalmente. Orden que no merece más atención que la que consignamos.

¿Canario? ¿Burro?: Recuerdo una fábula de cuando era niño:

Por entre unas matas seguido de perros...

Viene a cuenta la fábula ante la denuncia del señor Togores de que en Palma se juega otra vez; y pide al Ayuntamiento que interceda cerca del Gobernador para que se prohíba el "canario". La cosa que parecía no tener posteriores consecuencias se complicó por la intervención de otros concejales opinando unos que no era juego prohibido y siendo partidarios otros, entre éstos el señor Bisbal ("Los obreros dejan sobre el tapete — dijo — su jornal") de que se prohiban toda clase de juegos. El público que hasta el momento habíase portado como esta-

tua de Comendador, creyó prudente intervenir. A lo mejor los concejales no sabían una palabra de "canario" por cuanto lo comparaban con el "burro". Y naturalmente se "definió". Se oyeron voces de "bien" y voces de "mal". Y aquí la fábula: "entre la disputa..." llegaron los guardias que obligaron a los "expresivos" a abandonar el local. Y el asunto quedó solucionado tan pronto el señor Togores manifestó que lo traería por escrito.

Las casetas reguladoras.—El señor García dice que la Comisión de Subsistencias estableció las casetas reguladoras no como competencia sino para establecer una obligación de tasas. Sin embargo los de la plaza pueden salir perjudicados puesto que los colmados hacen lo que les dá la gana. "Y ya que la Comisión no puede obligarles a la tasa, podemos exigir que pongan los precios". El señor Comas se refiere a los envoltorios a lo que le contesta el

Alcalde que informará de ello. Añade el señor García que vislumbra una campaña en contra de las casetas. Hay el deseo de que fracasen. No es buscar competencia: es regular. Y que sufran oscilaciones sin causa justificada. Algunos empiezan a vender a más bajo precio, cuando solo pueden conseguirse adulterando. Debemos exigir responsabilidad. Mañana empezarán los análisis.

El Tranvía del Puerto.—El señor Bauzá habla del Tranvía del Puerto y pide que saque dicho expediente, puesto que pueden influir en que se lleve a cabo. No va contra los taxis, pero es una mejora grande para Palma. El señor Aguiló da explicaciones. Dice que el 6 del pasado mes salió el asunto para Madrid. Lee una carta dirigida por el Director general de Ferrocarriles y Tranvías al señor Carreras. Dice así: "Mi querido amigo. Recibo con el máximo interés el asunto a que se refiere la tarjeta del señor Aguiló, y que devuelvo adjunta y excuso decirle que mi mayor satisfacción será poder dejarle complacido." El señor Bauzá agradece la gestión del señor Aguiló.

Y lo del Puerto.—El señor Morell se refiere a un editorial aparecido en la prensa en que se hace también esta pregunta. Le contesta el señor Alcalde diciendo que le pasó por alto. Pero que lo llevará a cabo prontamente.

Otras cosas.—El Alcalde contesta al señor Más diciendo que además de la estafeta de Telégrafos del Ensanche ha pedido otra para la Plaza de Cort. El ruego pasa a Gobierno y Policía.

El señor López pide que se pavimente la calle de San Felio. El señor Ferrerjans dice que se estudiará.

Se lee un comunicado de la Compañía de Autobuses agradeciendo la resolución del Ayuntamiento.

Se pide también que se asfalte la carretera del Molinar de Levante, y que se retoque la acera.

El Secretario dá explicaciones sobre las denuncias de Circulación. Dice que hay que pedir que pasen a Obras Públicas.

Presidencia: el Alcalde señor Jofre. Concejales asistentes: Comas, Llabrés Morey, Juncosa Iglesias, García, Bisbal, Ferbal, Gual, Más Rubí, Navarro, Bauzá, Ferretjans, Rigo Mir, Togores, Crespi, Morell, Aguiló, López Palop y Tomás Renteña.

OBRA NOVISIMA

LA DEMOCRACIA - LA ANTIDEMOCRACIA Y LOS PROBLEMAS DE LAS NUEVAS SOCIEDADES DEMOCRATICAS

por FRANCISCO NITTI presidente del Consejo de Ministros de Italia.

Esta obra es resultado de treinta años de investigaciones y de una larga experiencia siendo un verdadero monumento científico. La publicación de este libro constituye un acontecimiento político y científico.

24 PTAS. LA OBRA COMPLETA. Véndese en la librería de José Tous.

RECUERDE que mañana viernes a las 10 de la noche se inaugura el SALON DE FIESTAS de

CAFE BORN

con la fiesta del ARMISTICIO URABOR

y ENRY FRAY AND PARNER

harán las delicias de la concurrencia ejecutando lo más selecto de su repertorio.

URABOR a las 3 tarde dará un concierto de presentación

CAFE BORN

Director - Propietario J. PIZA HOMAR se complace en invitarle y confiar en su asistencia para dar mayor magnificencia al acto.

El derecho de admisión es reservado

terpondré entre las balas y él, se casará con usted... Entonces será preciso quizás su consentimiento para aceptar mi donación. Espero que no pondrá ningún reparo. ¡Nadie tiene celos de los muertos! Además, él sabe perfectamente que nunca he creído usted una mirada al pobre aldeano que tanto la ha amado. No se cienda por lo que le digo, hágase el cargo de que estoy en la agonía y que de seguro no escaparé de la muerte... Adiós, María Ana.—Chanlonineau...

Mauricio también leyó dos veces aquella carta antes de devolverla, carta en que palpaba un amor sublime en cada palabra. Después de reflexionar un momento, dijo con voz ahogada:

No puede rehusar; ¡estaría mal hecho!

Era tal su emoción, que sintiéndose impotente para disimularla, se marchó de la habitación. Estaba como anonadado ante la grandeza de alma de aquel aldeano, que, después de salvarle la vida en la Croix-d'Arcy y haber arrancado al barón de Escorval de sus verdugos, moría por no haber podido ser amado por aquella mujer adorada, y a quien, aun al borde de la tumba quería dispensarle su protección. ¡Cuán pequeño y vulgar resultaba Mauricio comparado con aquel obscuro héroe! ¡Qué sucedería ¡Cielo santo! si esta comparación se presentase algún día al espíritu de María Ana!... ¡Cómo apartar ese recuerdo triunfante! ¡Nadie puede compararse a una sombra...

¡Nadie tiene celo sde los muertos... decía en su carta el aldeano, pero se equivocaba. Mauricio los tenía, pero supo ocultarlos en lo más profundo de su alma, y los días siguientes se mostró con rostro tranquilo en el cuarto de María Ana.

La infeliz no se restablecía... Había vuelto a recobrar todas las facultades de su inteligencia, pero las fuerzas no volvían en su ayuda. No le era posible levantarse de la cama, y Mauricio no podía pensar en aban-

donar Saliente, por más que comprendía que el terreno ardía bajo sus pies. Aquella persistente debilidad sorprendía a la vieja enfermera. Su fe en la virtud de sus hierbas cogidas a la claridad de la luna, empezaba a disminuir.

El honrado Bavois fue el primero en hablar de la necesidad de ir en busca de un médico, "si es que se hallaba alguno—añadía — en aquel país de salvajes..."

En efecto, en los alrededores había un médico, y es más, un hombre dotado de una inteligencia superior. Agregado en otro tiempo a la brillante corte del príncipe Eugenio, abandonó repentinamente a Milán y fue a ocultar en aquel rincón una desesperación amorosa, según los unos; los desengaños de su ambición, según los otros. A este médico fué al que recurrió Mauricio, después de largas indecisiones y de consultarlo con María Ana.

Una mañana se presentó montado en un borriquito, y antes de hacerse conducir al cuarto de la enferma, habló largo rato con Mauricio en el patio de la posada. No era posible fijar su edad, porque era uno de esos hombres que parecen más bien envejecidos que viejos. Alto, delgado y un poco encorvado; su pasado, fuese el que fuese, había sureado su frente de profundas arrugas, y sus miradas, cuando se fijaban en su interlocutor, eran más agudas y penetrantes que bisturí.

Un cuarto de hora permaneció encerrado con María Ana, y cuando salió llamó aparte a Mauricio, y le dijo:

—Esta señora está embarazada. Este era el secreto de las vacilaciones de Mauricio. No contestó y el médico añadió entonces:

—Esta señora es realmente su esposa, señor... Dubois?

Y pronunció de un modo tan extraño el nombre de Dubois, sus ojos tenían un brillo tan insostenible, que Mauricio sintió que enrojecía hasta el blanco de los ojos.

—¿Por qué me hace esa pregunta,

caballero?—dijo con acento irritado. El médico se encogió de hombros, y contestó:

—Le daré cuantas explicaciones desee: únicamente le haré notar que es usted muy joven para marido; que tiene las manos demasiado bien cuidadas para tratante de mulos y borricos... Cuando a la señora se le habla de su marido se pone colorada... El hombre que le acompaña tiene demasiados bigotes para ser colono; además, ya sabemos que ha habido unos urosos al otro lado de la frontera, en Montaignac.

Mauricio quedó consternado; comprendía que estaba descubierta, y se veía en poder del médico. ¡Qué hacer?... ¡Negar! ¡Para qué! Pensó que entregarse es a veces lo más prudente y que la extremada confianza obliga con frecuencia a la discreción... y con voz conmovida, dijo:

—¿Para qué negarlo, caballero! —dijo.—El hombre que me acompaña y yo, somos refugiados que sin duda estaremos condenados a muerte a estas horas en Francia.

Y sin dejar tiempo al médico para responder, le contó los terribles acontecimientos que le habían llevado a Saliente y la triste historia de sus amores. No ocultó su nombre ni el de María Ana. El médico, cuando hubo terminado, le estrechó la mano...

—Algo de eso había yo adivinado. Créame, señor... Dubois, no permanezca mucho tiempo aquí. Lo que yo he visto, pueden verlo otros, y sobre todo, nada de su marcha al pacoadero, porque no crea usted que le han engañado sus explicaciones. Únicamente el interés le ha cerrado la boca. Ha visto que usted lleva oro; mientras, lo gaste en su casa se callará... si supiera que estaba en visperas de escaparse, quizás hablaría.

—¿Y cómo marcharnos, caballero?... —Dentro de un par de días, la señora estará restablecida—interrumpió el doctor.

Pareció meditar un momento, sus ojos se velaron, como si la situación

CASA PERELLO

UNION, 19-PALMA
PIANOS ARMONIUMS
para ALQUILAR
PIANOS USADOS
con rebaja de precios
SE OFRECE SALON DE MUSICA
PARA ESTUDIO

SRES. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban los géneros con prontitud?
Ordene sean entregados a la Agencia A. Buxó, Castaños, 8, BARCELONA.
Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 1811.

LOCION CAPIL - LUS

Poderoso vigorizador del cabello. Evita radicalmente la calvicie. De venta: Farmacia Calafell. Sindicato-135.

DEPENDIENTA

Para comercio se necesita. Ganará bien sueldo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

PERRO POLICIA

Se desea adquirir perro policía, pura raza, de cuatro a cinco meses. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10, Palma.

SE NECESITAN

Oficiales barnizadores. Oficial preparador ebanista. MUEBLES VIUDA OLIVER

PIANOS DE ALQUILER

Los tiene disponibles la antigua CASA BANQUE. Colón n.º 56.

ESSEX

magnífico sedan 4 puertas, tipo 30 neumáticos nuevos, maleta, parachoques, 2 recambios, nuevísimo. Urgente venta. Hotel Alhambra. Habt. 62.

DODGE 6 C.

último modelo sedan 4 puertas muy bien equipado estado como nuevo barato. Hotel Alhambra. Habt. 62.

J. MONJO MARCH

Ex-Interno del Sanatorio Antituberculoso Mont-Blauc de Leysin (Suiza)
Respiratorio y circulatorio
Consulta de 10 a 1.
Plaza Eusebio Estada, 25 - 2.

FOLLETIN NUMERO 99

Por el honor del nombre

Por EMILIO GABOREAU

Chanlonineau, condenado a muerte, le había entregado una carta diciéndola: —La leerá cuando yo deje de existir...

Ya podía leerla, puesto que había muerto... Incorporóse, y con voz breve preguntó a la vieja que estaba sentada junto a su cama: —¿Y mi vestido? ¿Deme mi vestido...

La vieja obedeció, y con mano febril la joven palpó el bolsillo.

Lanzó una exclamación de alegría, porque sintió el roce de un papel bajo la tela. No había perdido la carta. Se echó, y lentamente la leyó dos veces seguidas. Después, dejando caer la cabeza sobre la almohada, se echó a llorar.

—¡Dios mío! ¿qué pasa? — preguntó Mauricio con voz conmovida. — María Ana le alargó la carta, diciéndole:

—Lea usted. Chanlonineau era un pobre aldeano, cuya instrucción la había recibido de un viejo maestro de escuela de aldeas, que se preocupaba más del tamaño de la leña que le traían todas las mañanas que de la aplicación de sus discípulos. Su carta, escrita en un papel ordinario, estaba redactada con una letra pésima; la ortografía se hallaba por su ausencia. A pesar de todos estos defectos, las ideas expresadas en ellas eran dignas. He aquí su contenido:

—María Ana: Por fin, el complot va a estallar; tenga buen o mal éxito, yo moriré... Eso lo decidí cuando me convencí de que su matrimonio con Mauricio de Escorval era inevitable. El complot no triunfará, y yo moriré lo suficiente a su padre de usted para saber que no querrá sobre-

vivir a su derrota. Si su hermano Juan y Mauricio caen heridos mortalmente, ¡qué será de usted, Dios mío! ¡Qué será reducida a pedir una limosna!... Esta idea me entristece, y después de reflexionarlo bien, he aquí mi última voluntad: Dejo a usted herederá universal de todo cuanto poseo: Mi casa de la Borderie y las viñas que dependen de él, los bosques y prados de Berarde y cinco lotes de tierra en Valrolier. Mi testamento, hecho a su favor, está depositado en casa del notario de Salmesme... Aceptelo sin ningún escrúpulo, pues no teniendo padres ni parientes, puedo disponer libremente de mis bienes. Si no quiere vivir en el país, el notario encontrará quien le dé fácilmente por ello unos cuarenta mil francos. Pero le aconsejo que viva en la comarca, sobre todo en caso de desgracia. La finca de la Borderie es cómoda para habitarla. En el primer piso hay una habitación que está amueblada por el mejor tapicero de Montaignac; desee que sea la suya. En una época en que estaba loco y en que tenía la esperanza de que quizás algún día fuese "nuestra habitación", quise que colocaran en ella los muebles más lujosos. Los derechos de sucesión serán caros tal vez, pero tengo un escondite con trescientos veintisiete juises en oro y ciento cuarenta escudos de seis libras. Levantando la piedra de la chimenea del cuarto de lujo, los encontrará. Si usted rehúsa esta donación, es prueba de que quiere desesperarme hasta después de muerto. Acepte, si no por usted, a lo menos por... no me atrevo a decirlo, pero demasiado me comprenderá. Si no matan a Mauricio, lo cual no creo suceda, pues me in-

TEATRO BALEAR Hoy

VIENE EL AMOR

BEBE DANIELS y MONTAGU LOVE

EL SALTO MORTAL

SENSACIONAL-EMOCIONANTE

POR TELÉGRAFO

LA POLITICA

LO QUE DICE EL SOCIALISTA CA- NALES

Madrid, 9 (11 n.)

Hablando en los pasillos del Congreso el diputado socialista señor Canales decía que no podía tolerar que se le calificara de incorrecto.

Se le preguntó si se separaría de la minoría y contestó:

Si me echan me iré, lo que no dejaré de ser socialista.

No hay derecho añadido, a tratarme como lo ha hecho el Ministro. Esas palabras se miden antes de decir las. Desde el banco azul no se pueden hacer estas coacciones.

Soy tan diputado como los demás y puedo tratar los asuntos generales del país. La cuestión del Instituto de Reforma Agraria no puede seguir así.

LA SUSPENSIÓN DE PERIODICOS Y LOS RADICALES

El señor Martínez Barrios presidió la reunión de la minoría radical.

Se ocuparon de la suspensión de periódicos y se acordó esperar el Consejo de Ministros del viernes. Si este día no se ha resuelto el asunto se planteará la cuestión en la Cámara.

OTRA PROPOSICION SOBRE LAS RESPONSABILIDADES

Esta tarde se ha presentado a la Cámara una proposición firmada por Gabriel Franco y otros diputados solicitando que el Gobierno nombre un tribunal de 17 miembros encargado de terminar el estudio y el esclarecimiento de las responsabilidades, ya que por la mucha complejidad del asunto es la única forma de lograr el esclarecimiento de todas estas cuestiones.

EL SR. LERROUX EN LA CAMARA

Esta mañana llegó el señor Lerroux en automóvil procedente de Barcelona.

Su presencia en la Cámara ha producido algunas cabalías y conjeturas. Varios amigos particulares del jefe radical justificaban el viaje por la próxima asamblea del partido.

Al llegar a la Cámara el señor Lerroux conversamos con él.

Nos dijo que venía muy satisfecho del viaje a Barcelona.

Al preguntársele si iba bien la preparación electoral, contestó:

—Nosotros nos limitamos a presentar la corrida desde la barrera y ver cómo corre el toro de un tendido a otro, según las circunstancias. En términos generales—añadió—estoy satisfecho de la forma en que se presenta el panorama electoral.

El viernes regresará a Barcelona, en automóvil, el señor Lerroux.

El martes, a las diez de la noche, se propone leer ante el micrófono, en Radio Barcelona, un resumen del día curso que pronunció en Olympia, añadiéndole nuevos conceptos.

Nota de la «Esquerra» sobre los sucesos de Taragona

Madrid 9 (11 n.)

La minoría parlamentaria de la Esquerra ha facilitado esta tarde, en el Congreso, la siguiente nota:

«La minoría de «Izquierda Republicana de Cataluña», con motivo de los sucesos acaecidos en Tarragona, al anunciar una interpelación al señor Ministro de la Gobernación, hace pública su protesta contra la conducta del Gobernador civil de aquellas comarcas separado de la Esquerra recientemente y después de haberse negado el partido a incluirle en la candidatura, si no renunciaba al cargo que ostenta.

La campaña que instigan elementos pseudo izquierdistas, defendiendo una situación de privilegio, frente a los intereses de los «rabassaires», arbitrariamente excluidos del beneficio de rebaja de contratos otorgada por el Gobierno de la República, ha sido agudizada en estos días en que el presidente de la Esquerra señor Maciá, con los dirigentes del partido recorre, entre el entusiasmo popular, las comarcas de Tarragona. Ha sido ordenado, de manera irregular, por el juez de Villafraanca a los jueces municipales, que sellasen y precintasen las bodegas y depósitos de los «rabassaires» orden

que por su arbitrariedad no ha sido cumplida por estos jueces; en Villarradona, Montblanch y otros pueblos, la guardia civil se incauta de los frutos que tienen recolectados los «rabassaires», siguiendo como única norma las indicaciones de los propietarios, sin existir mandamiento judicial y alegando una «orden» del juez especial de Vendrell; se destituyen autoridades populares desde el Gobierno Civil como en los tiempos que pasaron, al parecer y todo ello, ocurre cuando la campaña electoral debiera ser motivo para que se aplazaran litigios que evidentemente se exacerban las pasiones y dan lugar a perturbaciones provocadas con semejanza de conductas y a hechos sangrientos como el que comentamos.

La insidia se ampara en notas oficiales, como la del alcalde de Reus, atribuyendo al Presidente de la Generalidad la iniciativa de la manifestación de «rabassaires» que dió lugar a la represión que comentamos, cuando es un hecho conocido y probado que el señor Maciá hizo cuanto pudo y llamó en su ayuda a todos los elementos del partido y de la Unión de «rabassaires» para evitar aquella manifestación que, por otra parte, era tan pacífica como menos de una docena de guardias de seguridad pudieron enfrentarse con ella, sin encontrar otra resistencia que la e la masa de hombres a las balazos que la atravesaron impunemente e innesariamente.

Ningún partido que estuviese en el Gobierno de una región autónoma o de la nación consentiría que la autoridad estuviera representada por quienes se pronuncian parcialmente en contra del partido que representa la mayoría y acusan, con fines electorales, a sus altas autoridades y menos aun podría dejarlo sin protesta, cuando con este partido se quisiera contar en el Gobierno de la República como con un partido de la mayoría gubernamental.

Y tal es el caso de la Esquerra, que la minoría parlamentaria somete al juicio de la opinión; nuestro partido va a la lucha en las próximas elecciones teniendo gobernadores que luchan en candidaturas contrarias a la nuestra como candidatos.

Finalmente, la Esquerra ha de rectificar una afirmación del señor Domínguez ministro de Agricultura; el problema de los rabassaires no está resuelto por la ley de reforma agraria ni por ninguna otra; está, está vivo y en pie, como el primer día. Y si es to quiere desmentirse, que se cite un texto concreto que entre en el fondo del mismo para darle solución republicana, es decir, innovadora, de otras normas jurídicas referidas al caso que aquellas que informan la jurisprudencia de la Monarquía. La Esquerra lo ha esperado inútil y suficientemente».

Lo que se debe a «Petróleos Porto-Pi»

Madrid 9 (11 n.)

En el Congreso el señor Carner leyó un proyecto para liquidar las cantidades que se adeudan a la sociedad anónima Petróleos Porto-Pi.

Esa liquidación se compensará con la renta española de petróleos que se hubiese satisfecho o deberá satisfacer por las obligaciones contraídas por la compañía arrendataria del Monopolio a la sociedad de productos Nafta.

La federación de izquierdas

UN ACUERDO DE LA REUNION Madrid 9 (11 n.)

Esta tarde se reunieron los representantes de los distintos grupos gubernamentales para tratar de la Federación de izquierdas.

Se facilitó la siguiente nota: «Reunidas las representaciones de la minoría radical socialista, izquierda catalana, Acción Republicana y La Orga cada representante expuso sus puntos de vista de las respectivas minorías, siendo completa la coincidencia que condujera a la existencia de una Federación.

Esta no supone ni siquiera el deseo de que cese la colaboración socialista que por el contrario se estima en es-

tos momentos conveniente para los fines que todos los partidos republicanos de izquierda persiguen.» El miércoles se reunirán nuevamente y parece que en esta nueva reunión todos los representantes de las minorías llevarán su programa completo sobre los puntos de coincidencia en la obra del gobierno y legislación en que se apoyará la Federación.

Esta tendrá carácter exclusivamente parlamentario manteniendo su independencia política fuera del Parlamento.

Noticias de Zaragoza

Madrid 9 (2 t.)

Zaragoza.—El Gobernador ha multado con 250 ptas. a un estudiante y a otro con 25 ptas., por llevar insignias monárquicas.

Agregó que había recibido 200.000 ptas. para los damnificados en las úl-

Las Cortes Constituyentes

RUEGOS Y PREGUNTAS

Madrid 9 (11 n.)

A las cuatro abre la sesión el señor Besteiro, con poca animación en escanios y tribunas.

En el banco azul el ministro de Obras Públicas.

Aprobada el acta, el Presidente da cuenta de que el diputado socialista don Luis Prieto, sustituye a su correligionario señor Bargallo, en la Comisión de presupuestos.

Se entra en ruegos y preguntas. El señor Gil Robles se queja del régimen que se sigue en materia de interpelaciones. Recuerda, por ejemplo, que ayer se cumplió el año en que anunció una interpelación al ministro de la Gobernación sobre los sucesos de Palencia, y todavía no ha sido aceptada, ni siquiera ha merecido la atención de una respuesta.

Se lamenta de los atropellos que vienen siendo objeto las libertades públicas, y a este efecto alude a los cen tros políticos clausurados, periódicos suspendidos, destierros, etc. En España —dice— hay cinco mil detenidos gubernativos, sobre los que no pesa acusación seria alguna, pues hay muchos sobre los que sólo existe una ruin delación.

Refiere que sus amigos políticos no pueden hablar, escribir, ni reunirse, mientras las propagandas ministeriales se hacen con todo género de garantías. Finalmente comenta el caso del conde de Guadiana, no creyendo justa la destitución del juez de Granada, señor Avilés, que intervino en su proceso. Con relación a este asunto, afirma que el Gobierno está quebrantando y destruyendo los prestigios y la independencia del poder judicial.

(Llega el ministro de Hacienda).

El señor Jaume formula un ruego de interés local.

timas tormentas, cantidad que se repartirá con arreglo a una lista que tiene hecha la Diputación.

El Gobernador ha dicho que está dispuesto, por todos los medios, a terminar con la actual agitación, que lleva inquietud al vecindario.

Las medidas de defensa serán extraordinarias. Los ciudadanos honrados deben atenerse a lo que se les indique, sin ningún temor.

Pide que todos coadyuven a terminar este estado de cosas.

Anoche se incendió un taller de pintura cuya puerta estaba rociada con gasolina. Se cree que fué intencionado, pues los pintores secundan la huelga del ramo de construcción.

Los bomberos sofocaron el incendio. En el paseo de Mina, los policías vieron a un sospechoso. Al darle al alto, huyó arrojando al río un paquete. Se hicieron varios disparos. Se cree resultó herido.

Unos comunistas increpan a los concejales socialistas y radicales socialistas

ESTOS SE RETIRARON AL AYUNTAMIENTO

Madrid 9 (2 t.)

Toledo.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, los comunistas, desde la tribuna pública increparon a los concejales socialistas y radicales socialistas, promoviéndose un gran escándalo.

Después ambos minorías han publicado una nota diciendo que se retiraron del Ayuntamiento por considerarse desamparados en sus derechos por la actitud del público, consentida por el Alcalde, que es radical.

Este rechaza la acusación; y los comunistas, por su parte, amenazan ocupar los escaños que abandonen los socialistas y los radicales socialistas.

El Inspector de la guardia municipal ha denunciado a siete de los alborotadores.

eso—dice—es falso. No se puede argumentar con insidias.

El señor Canales excita al ministro de Agricultura para que no siga la vergüenza que ya iniciándose en torno a la reforma agraria.

El Ministro de Obras Públicas condena energicamente la conducta de su correligionario señor Canales. Dice que no es lícito aprovechar la ausencia del ministro de Agricultura para censurarle y combatirlo. De lo que haga un ministro son responsables, y con él se identifican, todos los demás. Termina diciendo que la conducta del señor Canales esta tarde no sólo no ha sido lícita, sino alevosa. (Rumores).

El señor Cabello, jefe de la minoría socialista, dice que el señor Canales ha hablado por su cuenta y su actitud corresponde a una indisciplina que condena con dureza.

El señor Canales protesta de los calificativos que le ha dirigido el señor Prieto. Cree que él ha cumplido con su deber. Añade que no se echa a quien voluntariamente se separa.

En la sucesivo tratará a todos como compañeros diputados.

Cree que nadie debe darle lecciones de disciplina.

La minoría socialista protesta. Considera que el señor Canales está separado del grupo.

Termina el incidente y se entra en el orden del día.

VARIOS ASUNTOS

El señor Carner lee un proyecto de Ley.

Se pone al debate un dictamen de Obras Públicas sobre un proyecto autorizando al Ministro para contratar por el sistema de subasta las obras del proyecto complementario del puerto de Bermea.

Tras breve debate se aprueba el dictamen.

También se aprueba otro modificando el capítulo 30, artículo 1.º del presupuesto de Gastos de Obras Públicas.

LOS PRESUPUESTOS

Se pone a discusión el presupuesto de Obligaciones generales del Estado.

El señor Vergara vuelve a explicar al señor Maura detalladamente la partida referente a los pagarés de Ultramar.

El señor Maura se muestra conforme con las explicaciones.

El señor Madrigal pronuncia palabras en tono burlesco. Al percibirse el señor Maura, éste dice:

—Eso no tiene ninguna gracia. El señor Madrigal.—Según desde el sitio donde se escuche.

El señor Maura.—Eso ya es una desvergüenza.

El señor Madrigal protesta y dirigiéndose a la Presidencia pide exija explicaciones al señor Maura.

El señor Besteiro dice:—Ruego al señor Maura una atenuación a sus palabras.

El señor Maura dice que el señor Madrigal tiene la costumbre de hacer objeto a los diputados de sus gracias, interrumpiendo constantemente. Yo no consiento que se me dé ese trato despectivo. Por ello no puedo atenuar las palabras.

El señor Madrigal insiste en que el señor Maura dé explicaciones.

El señor Maura hace signos despectivos.

El señor Madrigal se sienta. La Presidencia dice:—Ha terminado el incidente.

El señor Madrigal exclama:—¡No lo está!—Pido la palabra.

La Presidencia:—No hay palabra. El señor Madrigal:—Lo que no hay es vergüenza.

(Se produce un gran escándalo. La Presidencia da fuertes campanillazos).

El señor Besteiro pregunta:—¿Dón de no hay vergüenza?

El señor Madrigal:—Será en mi puesto, pues se me dice que se me retira la palabra. La Presidencia podrá echarme del salón, pero yo insisto en que el señor Maura explique la palabra que ha pronunciado.

El señor Besteiro.—Ya se ha aclarado, pues yo que represento a los diputados la considero retirada.

El señor Madrigal:—Está bien. Yo no tengo nombre, posición, ni el linaje del señor Maura, pero tengo vergüenza.

Sin debate se aprueban los capítulos que faltaban de obligaciones del Tesoro, quedando aprobado el presupuesto.

Se pone a discusión el Presupuesto de la Presidencia.

El señor Torres Campana consume un turno en contra.

Censura la forma con que se lleva el Patronato del Turismo.

Lo demuestra, dice, el caso que en Palma de Mallorca que consigue el fomento del turismo mediante iniciativas propias, sin apenas la intervención del Estado.

La cosa es censurable, ya que ese organismo debe ocuparse de sus funciones para la atracción del turismo tanto en Baleares, por sus condiciones, como en otros puntos de España.

Expone que el patronato tiene en el país exceso de funcionarios y grandes consignaciones.

Debe fomentarse las asociaciones internacionales de turismo que dan resultado práctico.

El señor Leizaola consume otro turno.

El señor Ramos le contesta en nombre de la Comisión. Afirma que hay una rebaja en los gastos del Patronato de 700.000 ptas.

El señor Pildain censura el aumento de gastos de esta naturaleza mientras hay obreros parados.

Detalla diversas partidas, interrumpiéndole varios diputados, entre otros Margarita Nelken, que protesta energicamente.

El señor Beunza dice:—¿Que se calle esa extranjera! Aquí no tiene voz ni voto!

El señor Madrigal exclama:—Señoría es un usurero y un explotador de los obreros.

La señorita Nelken ruega a la Presidencia que explique el señor Beunza las palabras que ha pronunciado.

El señor Beunza dice:—Eso, la repite, por entender que no tiene legalmente concedida la nacionalidad. Si eso yo tengo el derecho de opinar.

El señor Besteiro:—Pero no lo tiene para opinar sobre resoluciones que ya han pasado.

El señor Beunza:—También la minoría socialista debe comportarse con la máxima delicadeza.

Termina el incidente. El señor Pildain continúa insistiendo en sus argumentos.

También rectifica brevemente el señor Leizaola.

Le contesta el señor Ramos defendiendo el dictamen.

Termina la totalidad. Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 8 de la noche.

Pastora Imperio y la ausencia de su esposo

Madrid, 9 (11 n.)

Hace algún tiempo Pastora Imperio solicitó del juzgado de declaración ausente y en ignorado paradero a su esposo Rafael Gómez (el Gallo).

El juzgado de primera instancia del distrito de Chamberí dictó auto de conformidad con las pretensiones de la demandante, y de esta resolución apeló el fiscal, quien en la vista de la apelación celebrada ante la Sala segunda de lo Civil de la Audiencia territorial, sostuvo que no procedía la declaración de ausencia, por ser del dominio público las finanzas de Rafael Gómez por América.

Informó en apoyo de la resolución el letrado señor Bañón, alegando que desde hacía siete años que desapareció de su domicilio Rafael Gómez, no había tenido su esposa, doña Pastora Rojas, la menor noticia, y hallándose cumplidos los requisitos exigidos por la ley, procedía la declaración de ausencia decretada por el juzgado.

La gran victoria de Roosevelt

LA GRAN VICTORIA DE ROOSEVELT.—JUBILO INMENSO EN NUEVA YORK

Madrid, 9 (11 n.)

«Nueva York—Puede decirse que Roosevelt ha sido elegido presidente de los Estados Unidos por la mayoría más aplastante y por primera vez desde la muerte de Wilson, el gobierno no demócrata reemplazará a los republicanos.

Los demócratas han obtenido el mayor éxito en el Estado de Nueva York y en la ciudad de Nueva York, donde Roosevelt obtuvo 1.297.210 votos contra 495.815 que logró Hoover.

También en numerosos Estados del Sur, la mayoría de Roosevelt ha sido aplastante.

A los numerosos amigos que acudieron a felicitarle en cuanto se vio claramente su triunfo, Roosevelt dijo: «Haremos todo lo que podamos para devolver la prosperidad al país.

Ante el Hotel Baltimore, cuartel general de los demócratas, se celebró una multitud inmensa que no cesó de aplaudir y vitorear frenéticamente a Roosevelt, cuando abandonó aquella residencia en las primeras horas de la madrugada.

A su regreso a Hyde Park, donde vive iba escoltado por millares de automóviles que con sus bocinas participaban al público el triunfo de Roosevelt. Puede decirse que Nueva York ha recibido el triunfo del nuevo Presidente con toda solemnidad y la ciudad presentaba el aspecto de las grandes fiestas.

Todos los diarios, en sus ediciones especiales, acogen favorablemente la victoria de los demócratas y dan la bienvenida al nuevo Presidente Roosevelt.

DE 48 ESTADOS, 42 VOTAN POR ROOSEVELT

Nueva York.—La jornada electoral de ayer es señalada como una verdadera ola democrática, pues el triunfo de este partido en todo el país ha superado los optimismos más grandes que se hacían antes de las elecciones.

De los 48 Estados de la Confederación, se estima que 42 han conferido sus mandatos a Roosevelt, cuya mayoría parece que habrá de ser de más de cinco millones. Roosevelt ha obtenido 472 mandatos de electores para su elección a la Presidencia.

LA VOTACION EN LOS ESTADOS

Nueva York.—Los Estados que eran anteriormente republicanos y han dado ahora el triunfo a los demócratas, son los de Connecticut, Nueva Jersey, Indiana, Illinois, Iowa, Wisconsin, Utah y hasta el de California, donde el triunfo de Hoover aparecía como indudable.

Los Estados de Vermont, Pennsylvania, Delaware, Manie New Hampshire, permanecen fieles a los republicanos.

Se cree que han votado unas 40 millones de personas, mientras que

UNA OBRA MAESTRA



El nuevo Superheterodino ECHOPHONE es único en la disposición extremadamente compacta de su construcción. Es extraordinariamente sensitivo y selectivo, alcanzando extremas distancias. Una selectividad extraordinaria permite usar su enorme alcance sin miedo a interferencias de estaciones de onda próxima. Desde las notas más altas a las más bajas que el oído humano puede recibir, reproduce fielmente la voz y el sonido, con las características del original. El mueble es el más elegante construido hasta la fecha.

Echophone

UNIVERSAL ELÉCTRICA

Avenida Alejandro Roselló, 85. Palma de Mallorca

Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

Extranjero

LOS "SIN TRABAJO," DE INGLATERRA

Londres.—El ministro del Trabajo ha anunciado en la Cámara de los Comunes que durante el pasado mes de Octubre, el número de obreros sin trabajo ha causado una sensible disminución.

Con fecha 2 de Septiembre, el número de los sin trabajo en la Gran Bretaña se eleva a 2.858.019 y el día 2 del actual ascendía solamente a 2.710.944 o sea una reducción de 147.075.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Londres.—Un tren ha arrollado a varios obreros que trabajaban en la vía férrea.

A consecuencia de este accidente, hay cinco muertos y un herido.

DE LAS ELECCIONES NORTEAMERICANAS

Nueva York.—Como resultado de las elecciones que acaban de celebrarse, parece que los demócratas tendrán en el nuevo Senado una mayoría de veinte puestos y poseerán quizás hasta los dos tercios de los puestos de la Cámara de Representantes.

NUEVO REPRESENTANTE DEL PARAGUAY

Buenos Aires.—El señor Sacaba, perteneciente al partido liberal, ha sido elegido Presidente de la República del Paraguay.

OTRO FUERTE EN PODER DE LOS PARAGUAYOS

Asunción.—El comunicado oficial del Estado Mayor dice que los paraguayos siguen dominando en todos los sectores del frente boliviano.

EL NUEVO GOBIERNO BOLIVIANO

La Paz.—Después de su constitución, el nuevo Gobierno ha declarado que inmediatamente va a proceder a una reorganización del alto mando militar, con objeto de conseguir que las fuerzas del ejército que luchan en la región del Chaco rindan la eficacia que pueda exigirseles por su preparación y su elevada moral.

DERROTA PARAGUAYA

La Paz.—El comunicado oficial dice que las tropas bolivianas continúan manteniendo sus posiciones en Saavedra y Murguía y que los paraguayos han sufrido una seria derrota en las cercanías de Platanillos.

EL CONFLICTO PERU-BOLIVIA

Bogotá.—El entusiasmo del pueblo en favor de la ocupación total del puerto de Leticia va en aumento. Constantemente se celebran manifestaciones contra el Perú, habiéndose tenido que reforzar la vigilancia en la Legación de aquel país para evitar posibles incidentes.

MITIN RADICAL EN JAEN

Jaén.—En la plaza de toros—que estaba casi llena a pesar de la lluvia—se celebró el anunciado mitin radical.

LA LEY SECA SERA MODIFICADA

New York.—El éxito obtenido por los demócratas deja prever sino la abolición de la ley seca, por lo menos una modificación de la ley de prohibición autorizándose según parece la venta de vinos de poca graduación y cervezas.

DESORDENES Y ALBOROTOS EN GINEBRA

Ginebra.—Se han promovido violentos incidentes con motivo de la manifestación organizada por la Unión Nacional en la que se pedía se procesara a los señores Nicole y Dicker jefes del partido socialista ginebrino.

LA REVOLUCION EN EL BRASIL

Montevideo.—Los revolucionarios brasileños emigrados, se proponen llegar a un acuerdo con el Gobierno del Estado del Rio Grande del Suez, teniendo que las negociaciones creen una situación delicada en el Brasil.

SITUACION SOCIAL EN BADAJOZ SE COMPLICA

Badajoz.—El Gobernador recibe peticiones de diversos pueblos de la provincia para que le envíe benemérita, pues la situación es crítica y los ánimos están excitados.

PUBLICACION DEL LABOREO FORZOSO

Salamanca.—Esta tarde se verificó entrega de la finca rústica denominada "El Marín" a la comisión de labores rurales para aplicar en ella la ley de laboreo forzoso por haberse negado el dueño Alfredo Mayano a explotarla como en años anteriores.

FALLECIMIENTO

Moscou.—Ha fallecido la esposa de Stalin.

FABRA

De Barcelona

HUELGA DE BRAZOS CAIDOS

Barcelona, 10 (6 m.). Se han declarado en huelga de brazos caídos los obreros de la fabricación nacional de neumáticos "Pirelli", de Manresa, debido a no haberles sido abogado el jornal correspondiente el día 12 de octubre último con motivo de ser dicho día fiesta nacional, a cuyo efecto la Alcaldía ha conferen-

LOS RABASSAIRES

El señor Besteiro ha dicho que mañana se pondrá a debate la interpelación relativa a los rabassaires.

ciado con el gerente de dicha fábrica para ver de hallar la solución a dicho conflicto.

LERROUX A MADRID

Ayer tarde salió en auto para Madrid, reclamado por urgentes e irrazonables asuntos don Alejandro Lerroux, a quien despidieron las personalidades del partido y numerosos obreros.

El señor Lerroux se propone regresar a Barcelona mañana, para dirigir personalmente la campaña electoral.

COMITE DE HUELGA DETENIDO

Cuando, a última hora de la tarde, salían de la Asociación de Garagistas en la calle de San Pablo, los obreros lavaderos de coches Benedicto, Naranjo, García, Guerrero, Nonell, Mariano y Blaya, que componen el comité de huelga, y que habían estado celebrando una entrevista con la representación patronal, fueron detenidos por la policía.

SOBRE LA MUERTE DE UN GITANO

Se ha practicado la autopsia del cadáver del gitano Juan P. Manzano, que resultó muerto en la playa de Somorrostro.

Últimos Telegramas

UNOS DESCONOCIDOS MANIATARON A UNOS GUARDAS JURADOS

Madrid 10 (11'30 m.). Bilbao.—Se ha sabido que durante la madrugada anterior unos desconocidos penetraron en la fábrica de Sestao maniataron a dos guardas jurados.

Les quitaron la pistola y la carabina que tenían.

Uno de los guardas se pudo desatar.

Poco después avisó a los obreros de turno, que dieron una batida sin resultado.

Se cree que el único móvil era apoderarse de las armas de los guardas, pues no se llevaron 30 pesetas que tenía uno de ellos, ni registraron las dependencias de la fábrica.

UNOS SINDICALISTAS PENETRAN EN EL SALON DE SESIONES

San Sebastián.—Un grupo de parados sindicalistas celebraron una Asamblea.

Después organizaron una manifestación, formada de unos doscientos, los cuales marcharon al Ayuntamiento, para entregar las conclusiones.

Penetraron en el salón de sesiones. Como estaba lleno no se permitió la entrada a más. Los restantes quisieron penetrar violentamente.

Acudieron los guardias de Seguridad pues los guardias municipales eran arrollados.

Después de unos toques de atención los guardias dieron una carga, disolviendo a los grupos. Hubo sustos, carreras y cierres de tiendas.

Se detuvo a 4 anarquistas, pero a tres de ellos poco después se les libertó pero el otro quedó detenido por haberse ocupado una navaja de grandes dimensiones.

MOVILIZACION EN GINEBRA

Ginebra.—Se ha ordenado la movilización de un regimiento, con soldados escogidos y el batallón de Milicia.

La orden es a causa de que los socialistas han acordado la huelga general para hoy.

Se confirma que en los sucesos de ayer resultaron 10 muertos y 66 heridos de los cuales varios agonizan.

LA HUELGA DE PESCADORES

Vigo.—Los huelguistas pescadores han aceptado el laudo del trabajo.

Los huelguistas aceptan volver al trabajo hasta completar las tripulaciones de los barcos amarrados, respetando el personal perteneciente a otras organizaciones que está trabajando en los barcos, para que fueran a pescar a Cádiz.

Se espera la decisión de los armadores. Se cree que aceptarán la fórmula ya que los huelguistas consienten en que se respete el actual personal, cuyo despido inmediato exigían antes.

Agitación en Reinosa

Reinosa.—Una comisión de parados se presentó en la Casa Ayuntamiento para pedir al Alcalde la libertad de dos jefes del Sindicato de parados, detenidos.

El Alcalde conferenció por teléfono con el Gobernador quien dijo que no era posible, pues estaban a disposición del Juzgado, quien había de-

cretado su procesamiento por los sucesos ocurridos en la sesión municipal.

El Alcalde pidió al Gobernador fuerzas en vista de la agitación, habiendo llegado de Burgos dos coches con 45 guardias de asalto al mando de un capitán y un teniente, habiendo practicado cacheos y detenciones.

Han aparecido dos naufragos

Valencia.—En las playas de Soler y Pinedo han aparecido los cadáveres de dos hombres, a una distancia de dos kilómetros uno de otro, con diversas contusiones en el cuerpo.

Se cree que son los tripulantes de una barca de pesca naufragada hace días.

Se ha desplazado un bote, el cual zozobró cuando se dirigían a la playa, a causa del temporal.

El bote que se ha encontrado en la playa tiene el nombre de Torres y Bagé.

Los marineros nos dicen que el bote es de salvamento de embarcaciones que se dedican a la pesca del bou.

Hay gran ansiedad, pues el temporal, la otra noche, sorprendió a muchas barcas de pesca, temiéndose una catástrofe.

Numerosas familias de pescadores han acudido a reconocer los cadáveres, que siguen sin identificar.

Parece que la muerte data de varias horas.

Marañón será el político más activo

Irún.—El doctor Marañón ha regresado a Madrid.

Habló con los periodistas que le preguntaron si volvería a su escaño del Congreso.

Dijo que no lo haría con la misma asiduidad de antes, con la asiduidad que es menester, no por indiferencia por la vida parlamentaria política sino porque la Cátedra reclama toda su atención.

Sin embargo, añadió, será el político más activo porque en política pondrá todos mis afanes y todas mis actividades posibles.

Continuó diciendo que no figura en ningún grupo. Es republicano independiente.

Hablando de la Federación de Izquierdas, considera de absoluta precisión que se forme.

Desmintió rotundamente los rumores de la formación de un Gobierno presidido por él, Ortega Gasset o Sánchez Román, asegurando que hoy día el hombre de la situación es Azaña.

D. Basilio, después de un banquete pide explicaciones a los socialistas

Jaén.—Terminado un mitin radical celebrado en la plaza de toros, el diputado Basilio Alvarez que fue uno de los oradores que fue más interrumpido por los socialistas, marchó después del banquete, y acompañado únicamente del pinche del Hotel, a la Casa del Pueblo, para pedir explicaciones a la Junta Directiva.

Solo encontró allí a varios vocales y les dijo que estaba dispuesto a una controversia; y que él, sacerdote y agitador de toda la vida, no le importaba celebrar una polémica con quien fuera.

Los socialistas le dieron explicaciones y excusas, diciendo que no habían podido impedir que la masa se manifestara en aquella forma.

La Gaceta

En la "Gaceta" de hoy se publican las siguientes disposiciones:

Ordenando que los Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos que pertenecían al profesorado de una especialidad opten, en el plazo de veinte días, por la continuación en el claustro de profesores de la Escuela, o su exclusión de aquel.

Señalando el recargo con que se pagaron las liquidaciones de Aduanas durante la segunda decena del actual que

se paguen en billetes o plata en lugar de oro, en 135 enteros 92 céntimos por ciento.

Disponiendo que a partir del once del actual el maíz exótico que se declare para el consumo devengará por derechos de importación 8'50 pesetas oro, por quintal métrico.

Lo que dice Stimson

Madrid 10 (1'30 t.). Nueva York.—El Sr. Stimson ha dicho:

Creo que el mayor deber es ayudar a la tarea de mi sucesor para que sea lo más fácil posible.

Como el gobierno republicano seguirá en el poder hasta el 4 de marzo, estudio los medios que permitan el advenimiento inmediato de la política exterior de demócrata, representante del poder ejecutivo.

A continuación se transmitirá el poder mediante la dimisión de Presidente de los Estados Unidos señor Hoover y del vicepresidente señor Curtis.

ASUNTOS DE BALEARES

Un ruego del Sr. Juliá

Madrid 10 (2'30 t.). El Diputado Sr. Juliá Perelló, ha dirigido por escrito un ruego al Ministro de Obras Públicas en el cual, con motivo de la implantación de la presupestos, expone la necesidad de mejorar los defectuosos trozos de carreteras de Baleares.

Es un asunto de interés primordial y juntamente con la reforma del puerto constituye un trascendental problema para Baleares.

Solicita que se complete el circuito periférico o vía de circunvalación de la isla y que se construyan los trozos de carretera en los tramos que están actualmente interrumpidos. En junto son unos cuarenta kilómetros y que son vías de enlace entre Sóller, Alcudia, Manacor y Felanitx.

Pide que se sustituyan los firmes especiales que en muchos puntos están inservibles.

Todo ello, cree el diputado que podría ser resuelto mediante una relación íntima del Ministerio de Obras Públicas con la Diputación Provincial de Baleares.

Al objeto de resolver de una vez el problema de las carreteras se podría aportar algo por los organismos oficiales y establecer un impuesto especial sobre lagasolina y otro sobre tarifas de rodaje según la capacidad de los coches y estableciendo el coeficiente de 0'9 para Baleares en vez del 0'3 que tienen sus carreteras.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Deuda Interior, Id. Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like ACCIONES, OPERACIONES A PLAZOS, Nortes, Alicante, etc.

EXTRANJERO

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Pesetas, Dólares, Francos, LONDRES, PARIS, etc.

MUCHACHO

de 14 a 16 años hace falta en LABOR y FUERZA. Sindicato, 194. (810)

Obra de polémica

¿SE EQUIVOCO MARX? ¿FRACASA EL SOCIALISMO? por HILDEGART 5 pesetas ejemplar de venta en la Librería de José Tous.

HÍPICA DE INQUENSE

Grandes carreras con 5.000 pesetas de premios para el día 17 del corriente DIJOS BO de Inca.

Detalles por Boletín de carreras y por programas

Los propietarios que deseen inscribir sus caballos pueden efectuarlo en el café C'an Sánchez, de Palma, Hípica de Manacor y en la Hípica Inquense.

Dichas carreras se efectuarán en la forma que se celebran en Palma, o sea saliendo por la izquierda.

CITROEN 8 H. P.

Síntesis de todos los PROGRESOS del automóvil MOTOR FLOTANTE

Cajas de Velocidades Sincronizadas

y segunda silenciosa

Chassis Tubular

Nueva carrocería «**MONOPIEZA**»

Línea moderna, mayor ancho interior

Cristales de seguridad «**SEGURIT**»

Neumáticos «**SUPERCONFORT**»

Exposición y pruebas sin compromiso

A. BIBILONI

AGENTE EXCLUSIVO EN BALEARES

ARAGÓN, 14.

Teléfono 1705

EL SALON PELUQUERIA DE SEÑORAS

DE LA CALLE DE LOS OLMOS, 80

participa a su distinguida clientela y al público en general, que a partir del **día 14 del corriente** abrirá sus nuevos salones dotados de todo el confort moderno y esmerada higiene en la

CALLE DE SANTACILIA 10, 1.º - Teléfono 1533

Pensión México

Rambla—Plaza Teatro, 2 y 4-2.º - Hay ascensor BARCELONA

a 200 metros del muelle, casa ideal para los mallorquines, recién instalada, mobiliario nuevo, trato familiar, limpieza esmerada, habitaciones completamente independientes, cocina selecta, Baños, agua corriente, calefacción, etc. etc.

Pensión desde 8 pesetas

NOTA: Al desembarcar pregunte por el comisionista de **Pensión México** que amablemente le acompañará.

TANTO SE VENDEN

EN VALDEMOSA

como se cambian dos casas en la Vileta sitas calle del Clavel y La Rosa por otra sita en los Hostaletes, Sor. Cok, Ensanche, etc. Informes: Hostaletes Calle Rullán, 46.

Se vende una casa precio módico. Informes: Calle Temple número 11-2.º (330)

ADQUIRIRIA

molino de aceite truis, con milacate.—Informar en: San Felio 33. (304)

COMPRARIA

Motor gas pobre 40 a 60 caballos. Razón: Remolares 3, Palma. (333)

HUERTO

En Son Ametllé. Cedería su explotación en buenas condiciones. Informes: Quint, 9. (371)

SE OFRECE

matrimonio sin hijos, el chofer y ella cocinera. Sindicato 136. Pensión Peninsular. (368)

CERCA BORNE

dos amigos desean dos habitaciones en casa particular solo dormir. Escribir a F. F. Bar Formentor. (369)

SE NECESITA

una costurera. Para informes: San Felio, 7-1.º (363)

Escalera de caracol

Se vende una en perfecto estado. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (267)

CRIADA

Se necesita en la Pensión Catalana. Apuntadores, 45. (366)

Hules y Tapetes

- N.º 1 Hule para paquetes Viajante y Colegial
- N.º 2 Hule imitando al Mármol afelpado.
- N.º 3 Hule Mantel Blanco adamascado.
- N.º 4 Tela Gomada para Camas y Cunas.
- N.º 5 Hule imitando Mosaicos de gusto.
- N.º 6 Hule imitando Maderas afelpado.
- N.º 7 Hule imitando Mantelería colores.

El mejor surtido ni mejores precios hallará Vd. en parte alguna. Ventas al por mayor y detall.

CASA CODINA Unión, 8 Palma (Junto al Paseo Borne)

ILLA D'OR

Sindicato, 155

Juegos Café - Juegos Tocador - Vajillas - Servicios mesa - Perfumería - Loza - Cristal Porcelana y Artículos Regalo.

Para Ver ir Chic, Sastrería Inglesa

PROPAGANDA

Traje lana a medida 60 Ptas.

Gran surtido en Gabanes

JAIME II, 56

Para Medias LA ALMUDAINA Jaime II, 56

Calzados



Se erto Surtido

PARA CABALLEROS

Números 36 y 37 a 15 pesetas

» los demás a 18 »

PARA CADETES Y NIÑOS

Del 30, 31 y 32 a 13 pesetas

» 33, 34 y 35 a 14 »

» 36 y 37 a 15 »

Con todos se regalan 10 limpiezas gratis.

VENTA EXCLUSIVA

CASA TERUEL, Jaime 19

“La Fuerza del Destino”

Liquidará todo el stock

de una Fábrica de Calzado clausurada recientemente por mandato judicial.

Esta liquidación empezará el 1.º de Noviembre y durará hasta la terminación del stock:

Pares Caballero (estupendos) desde Ptas. 16

“ Señora “ “ “ 8

“ Colegiales (Niños y Niñas) “ “ 6

“ Criatura “ “ 2

TODO TRABAJO GARANTIDO

Calzados LA FUERZA DEL DESTINO P. Progreso, 18 (St. Catalina)

AVISO

la modista de la calle de las Misiones que va a domicilio participa a sus clientes que se ha trasladado a la plaza San Antonio núm. 25-1.º (372)

CATHERINE

Modas, vestidos, abrigos, trajes-sastre. Prontitud en los encargos. Se admiten géneros.—Calle Colón, 42-1.º

Maestros albañiles

Vendo tablonos de andamiaje, carrerón de mano y herramientas de albañilería. Informes: Fornaris, 20. De 12 a 2 y de 5 a 7. (370)



Depositario

D. MIGUEL FORTEZA FUSTER Palma de Mallorca

XEROP PERTUSSINA

Cura toda clase de tussines, antes de las 24 horas. Preu de l'ampolla 4 pesetas.

PASTILLES PERTUSSINA

Produete nou, per endulsiir la boca, perfumarla, i aliviar ecstipats i catarros bronquials i laríngios. Preu de la capsa 0.50 pesetas. De venta: an totes las apotecaries de Mallorca.

SE OFRECE

joven para criado de 18 años. Informes: plaza Atarazanas, 17. (367)

SE VENDE

tienda de comestibles y café. Razón: Son Massanet, calle 25. Café.

VENDO AUTO

Chrysler, sedán, en perfectísimo estado, matrícula 5151 P. M., a precio razonable. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

SE ALQUILA

local céntrico, espacioso para industria o almacén. Informes: Salas 40 pral. (369)

SE NECESITA

muchacho para dependiente que sepa leer y escribir, con buenos informes. A. Bibiloni, Aragón - n.º 14. (358)

ERSKINE 7 PLAZAS

Sedan ruedas nuevas se vende barato. Informes: Carretera de Sóller, 21-1.º-1.º (322)

PIANO

en buen estado se desea vender. Informes: 31 de Diciembre 13.3.º izquierda. (315)

Excelente radiación luminosa, racional economía, luz blanca.

